

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VII Número - 2.683

SANTANDER, MIÉRCOLES 20 DE SEPTIEMBRE DE 1933

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

RESTABLECIMIENTO DEL
DERECHO

Para que el régimen de quincenas y las detenciones gubernativas estén en todo momento legalizadas y el derecho ciudadano a salvo de posibles atropellos, el Gobierno del señor Lerroux, sobre decretar la libertad de los detenidos gubernativos, ha dispuesto el establecimiento de determinadas normas que sean la cortapisa legal a la, hasta ahora, omnimoda facultad del ministro de la Gobernación y de los gobernadores para disponer encarceramientos «sine die».

La libertad individual, que durante el período Azaña-Largo-Prieto ha sido un derecho garantizado en la Constitución, moral y justo atropellado por un atrevimiento dictatorial un mucho morboso, ha dejado de ser, merced a la disposición comentada, un mito. De hoy en adelante, las detenciones preventivas, pasado el plazo que marca la ley, serán objeto de una contienda judicial que decidirá la situación del detenido, cuyo derecho quedará garantizado por una autoridad hasta ahora desconocida: la judicial, en cuya órbita se había inmiscuído a sabiendas la autoridad gubernativa.

Este restablecimiento jurídico tan necesario, para ser completo debiera hacerse extensivo a cuantos casos existen en la actualidad de personas detenidas o envueltas en expedientes, que ni son judiciales ni tienen la garantía de una ley escrita que regula el procedimiento. Máxime cuando sobre ellos no pesa resolución judicial alguna.

FRACASOS DEL LAICISMO

Cincuenta años de enseñanza laica en Francia han sido lo bastante, a pesar de todas las promesas oficiales, para que prácticamente se haya visto su ineficacia en la disminución de analfabetos y lo suficiente para que el Estado francés se declare vencido e impotente para atender debidamente a la enseñanza primaria.

Y mientras, por razones de índole económica, tiene que cerrar algunas escuelas y restringir los créditos para el funcionamiento de otras, por consideraciones de índole disciplinaria tiene el ministro de Instrucción, M. De Monzie, que hacer público su desagrado por la rebeldía del Sindicato de Maestros, que pretende declarar la huelga como fin adecuado para la consecución de determinadas mejoras y, quizá, el más apropiado para diluir la responsabilidad que pudiera caberles por inculcar a los escolares la rebeldía, la desobediencia y la frialdad patriótica.

Cincuenta años de experiencia con el fracaso consiguiente, no han bastado a nuestros legisladores para escarmentar en cabeza ajena y para desechar un sectarismo y una negación de la elemental libertad de los padres para enseñar donde les plazca a sus hijos, inculcándoles desde pequeños las ideas morales y religiosas, que son la base de toda sociedad bien organizada. Como tampoco les ha bastado el ejemplo de otros países, que, ya de vuelta de esta clase de aventuras docentes, han sabido restablecer una amplia y ponderada libertad de enseñanza, tolerante, discreta y necesaria.

EL MARISCAL LYAUTEY

Marruecos, tierra misteriosa conquistada palmo a palmo por los ejércitos regulares y coloniales de las potencias europeas, y principalmente por las fuerzas francesas y españolas, tiene, a juzgar por la conducta del viejo mariscal Lyautey, un poder de atracción irresistible.

Dentro de siete meses—ha dicho el mariscal, especializado en las campañas marroquíes—tendrá ochenta años. A esta edad, cuando un hombre como yo vuelve a Marruecos, es con los pies por delante y para no abandonarlo nunca más. Mi mujer y yo seremos enterrados en una pequeña «koubas». Es lo único que he pedido a Marruecos: un pedazo de tierra, situado en una pequeña colina que domina Chella. Allí iremos a dormir nuestro último sueño. Ella y yo, juntos en esta tierra marroquí, que tanto hemos querido y que tanto amamos.»

Bello gesto de romántico que tiene su antecedente en los almirantes ingleses, que dispusieron su sepultura en el mar y que se remonta a las gestas heroicas de los conquistadores que labraron su tumba en el surco de la tierra que conquistaron para la civilización. Bello gesto de romántico, que en el materialismo grosero de la vida de hoy es un oasis de apacible recreo para el espíritu.

MERCIDA RECOMPENSA

SE CONCEDE LA CRUZ DE BENEFICENCIA A DON ARTURO LOPEZ Y GARCIA

Según noticias que hemos recibido, con fecha 7 del actual le ha sido concedido el ingreso en la Orden Civil de Beneficencia al ilustre benefactor de los pueblos de Ruesga y de Arredondo don Arturo López y García, con la categoría de cruz de primera clase y distintivo blanco.

Premia el Gobierno de la República, con tan preciada distinción, la conducta del ejemplar montañés señor López y García, al fundar en el pueblo de Arredondo y más tarde en el de Ruesga dos instituciones benéficas de carácter particular y permanente, con el fin de socorrer a los ancianos y mujeres pobres de los citados Ayuntamientos, y que ya hoy en pleno funcionamiento han venido a aliviar la situación indigente de muchos vecinos y madres pobres de aquellos lugares, rebasando actualmente el número de ciento treinta familias beneficiadas con las pensiones que dichas fundaciones conceden.

Dedica el señor López y García trescientas mil pesetas en efectivo metálico para ambas fundaciones, que, regidas por sus Patronatos respectivos, distribuyen las rentas de dicho capital entre las familias necesitadas y en la proporción y cuantía que el ya citado Patronato considera justo.

Distinguese además el señor López y García por otros muchos actos de caridad que practica constantemente, pues todo el que a él se acerca en demanda de auxilio no sale nunca defraudado en su petición.

Estos abnegados y humanitarios actos de asistencia social realizados con tan espléndido desprendimiento por el señor

López y García, los ha tenido en cuenta el Gobierno de la República y los ha considerado dignos del mayor honor y alabanza, y por las circunstancias y condiciones que los caracterizan, ha premiado el sacrificio personal en pro de sus semejantes, del señor López García, concediéndole el ingreso en la Orden Civil de Beneficencia.

Felicitemos cordial y efusivamente a nuestro distinguido paisano, por tan justa y merecida recompensa.

TEATROS Y CINEMA-TOGRAFOS

TEATRO PEREDA.—"LA MANO ASESINA"

Film de Artistas Asociados, interpretado por Bárbara Weeks, Ben Lyon, William V. Maus, Ethel Kenyon, Tom Dugan y Nat Pendleton, es una comedia policiaca, cuyo argumento gira alrededor de unos asesinatos cometidos en el expreso Los Angeles-San Francisco de California. La muerte violenta de un joyero que viaja en el tren y la aparición entre los equipajes de un ataúd, complican el misterio y hacen subir de punto la intriga, que está bien desarrollada y perfectamente interpretada.

GRAN CINEMA.—"HUMANIDAD"

Film de la Fox, interpretado por Ralph Morgan y Boots Mallory, secundados por un escogido elenco, es un drama perfectamente desarrollado, cuya acción discurre sobre el contraste de dos caracteres: un padre, médico escrupuloso, esclavo del deber, paternal y caritativo, y un hijo, doctor también, arrastrado a la vorágine de la vida por el amor de una muchacha elegante, que azuza su ansia y le lleva al borde del abismo.

Film de ponderadas escenas sentimentales muy bien vistas, con escenarios de gran lujo y una interpretación correctísima. "Humanidad" es una bella cinta de fuerte emotividad y de sugestiva moraleja.

DEL CONCURSO INFANTIL DE PESCA



El pasado domingo tuvo lugar en la Plaza de la Libertad el simpático acto de repartir los premios a los "peques" ganadores del popular concurso que todos los años viene celebrando con resonante éxito la Sociedad Fomento de Caza y Pesca. En la "foto" de Alejandro, aparece el alcalde de la ciudad, don Eleofredo García, rodeado de algunos de los "campeones" de tan interesante concurso.

ACERCA DE UN CONFLICTO ESTUDIANTIL

EL INGRESO EN LAS ESCUELAS DE INGENIEROS INDUSTRIALES

De nuevo volvemos a traer a estas columnas el debatido asunto del ingreso en las escuelas de ingenieros industriales. Don Enrique González Fiol presidente de la Asamblea de padres de aspirantes a ingreso en las escuelas de ingenieros industriales, anunciado por las reiteradas instancias que los padres de aspirantes le dirigen desde toda España, vuelve a la carga sobre el tema en un nuevo artículo cuyo extracto damos a continuación.

Como ya se ha dicho, el 23 del pasado abril se modificaron en la "Gaceta" agravándolas, las condiciones reglamentarias, bien duras ya de suyo, para el ingreso en aquellas escuelas, y se colocó su gravedad con la limitación ministerial del número de plazas.

No hay derecho, reconocerá el lector, a imponer aquel reglamento a última hora del presente curso, ni siquiera a los estudiantes matriculados por primera vez.

Y desde luego es evidente que debió excluirse de aquella modificación reglamentaria a cuantos tuvieran aprobada alguna asignatura.

Ello es un tamaño atropello y de esperar es que no prospere, como hay síntomas que permiten albergar la esperanza de que así ocurrirá.

Por de pronto, el Tribunal examinador no ha sido el mismo para las tres

escuelas. Cada cual eligió el suyo. ¿Por qué? Es lo de menos. Lo de más es que esto resta autoridad para imponer la reforma tan sólo a la cola, o sea a los aspirantes a ingreso.

Y por si fuera esto poco, dos escuelas han demostrado ya no sé si su aversión, su disconformidad o su rectitud de conciencia, en lo referente a la limitación del número de plazas. Las de Barcelona y Bilbao han declarado aptos para el ingreso a un número de aspirantes azar superior al de las asignadas a cada cual, como lavándose las manos y diciendo a los interesados: "Ahora entiéndanselas con el ministro. No queremos injusticias".

Parece increíble cuanto viene sucediendo con esta reforma, que tantas protestas levanta y que por lo visto tampoco inspira respeto a los mismos que quieren imponérsela a los unos perjudicados por ella, pues empieza por faltárselo las escuelas a quienes se obligó a redactar el reglamento, logrando dejar para otro año el artículo sexto, y el ministro que lo aprobó, quebrantando el artículo octavo, que prescribe "la fijación del cupo de aspirantes que debían ser admitidos en cada una antes del comienzo del período de matriculas".

De nuestra visitas oficiales sacamos la impresión de que esa reforma no es empeño espontáneo de quien la suscribió, ni de quienes la mantienen, ni de

la dirección de Enseñanza técnica, ni del propio ministro.

Cae dentro de la inmoralidad elevada al absurdo en estos democráticos días, que deben ser de igualdad de derechos, pretender que con dinero de todos los contribuyentes se sostengan escuelas especiales cuyas puertas no estén abiertas a todas las vocaciones inteligentes y aptas "para vocalizar oficialmente" carreras civiles, cuyo ejercicio, que debe ser libre, se conceda en monopolio tutelar a unos pocos ahijados predilectos de las hadas, para preservarlos, cual si fuesen niños ciegos, de competencias y luchas profesionales, que los demás ciudadanos hemos de arrostrar como unos pobres diablos...

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Ha regresado a Vitoria don Rafael Pombo.

Llegó de Bilbao don Luis Velasco.

Con motivo de su próximo enlace con la señorita Adela Ruiloba, el doctor Pacual de Juan ha ofrecido a sus amigos una comida en el chateau del Tennis, y en la misma aristocrática Sociedad la señorita de Ruiloba ha obsequiado a sus amigos con un lunch, última fiesta de su vida de soltera.

Han regresado de Santona los señores de la Lastra Fragua y la señorita María del Carmen Larrosa.

En su palacio de Ibarrecolanda (Bilbao) se encuentra enferma la condesa de Zubiria.

Ha regresado de Medina de Pomar don Roberto Zatarain.

Se ha trasladado a Los Molinos don Luis Peláez Quintanilla.

ATENEO DE SANTANDER

SECCION DE CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

Hoy, miércoles, a las siete y media de la tarde, pronunciará su anunciada conferencia, sobre "La emoción de España", don Manuel Fraiz Grijalba, notable periodista y ameno escritor.

Al acto podrán asistir las señoras como de costumbre.

PENA DE AJEDREZ

Dispuesta la Peña de Ajedrez del Ateneo a celebrar el campeonato oficial de Santander, de 1933, se pone en conocimiento de todos aquellos que tengan interés en concurrir a él, sean o no socios del Ateneo, pudiendo hacer las inscripciones en la conserjería de esta Sociedad, donde estarán de manifiesto las condiciones y Reglamento de este campeonato, hasta el día 30 del corriente, a las nueve de la noche, en que quedarán cerradas las listas de inscripción.

AIRE DE LA CALLE EX GOBERNADORES

Ya están los ex gobernadores en sus casas. Han hecho su entrada solemne en el café que abandonaron hace unos meses—o hace un par de años el más azarado, el "rara avis" de la especie y la "peña" de los jugadores de cañero que acaban para ir a posesionarse del cargo, les recibe con una ovación:

—¡Paramba, Fulano! ¡Ya creíamos no verte más!

—¡No te ha sentado muy bien el cargo!

Alguien apunta:

—¡Estás más delgado!

El ex gobernador, dándose importancia, dice, mientras arrastra la silla para sentarse en el corro:

—¡Las huelgas! ¡Aquí no las hay! ¡Porque como haya alguna, emigro! ¡Estoy de huelgas hasta la punta de los pechos!

El ex gobernador es un hombre joven. La característica de esta promoción de gobernadores de la primera etapa de la República es la juventud. Como tantas cosas durante el período revolucionario, hubo que improvisar la primera hornada de los gobernadores civiles. Eran en una gran parte muchachos que no habían pensado nunca en hacer carrera política y que cuando vieron su nombre en la "Gaceta" experimentaron la misma impresión de asombro y de incertidumbre que debe sentir aquel que leyendo un periódico se encuentra con que le ha tocado el premio "gordo".

Los partidos del antiguo régimen tenían perfectamente organizados sus cuadros de mando. Había un escalafón de ex gobernadores que se movilizaba cuando una crisis elevaba el partido al Poder. La mayoría eran viejos políticos, muchos en la administración, que se habían adiestrado durante mucho tiempo en aquellos talleres experimentales de la Comisión provincial. Los que pertenecían a ese escalafón esperaban confiados su cargo, en la seguridad de que al fin les llegaría el turno. No experimentaban, pues, ninguna sorpresa cuando se les nombraba. A lo sumo, el más impaciente solía decir:

—¡Ya era hora, caray!

Con los primeros gobernadores de la República no fué así. El que más experiencia política tenía era el del mitin y la oposición. Habían estado golpeando alegremente una vieja y recia puerta que creían que nunca se llegaría a abrir. Y de pronto, con gran asombro suyo, la puerta se les abre de par en par. Hay que pasar adentro, sin saber exactamente lo que, una vez dentro, deben hacer. Pero no queda otro remedio. Y, puesto que había que entrar, se entró.

Pongámonos en la situación de estos gobernadores improvisados, llamados a hacer el aprendizaje de una profesión a la cual no habían pensado dedicarse nunca, en uno de los momentos más críticos de la Historia de España: Huelgas; paro obrero; indisciplina en todos los órdenes; pistolerismo; atracos; problemas políticos de desconocida magnitud... Para la mayoría de los gobernadores, la "papeleta" no ha sido una cosa fácil y agradable. Muchos fracasaban desde el primer momento y renunciaban sus cargos o se hacían destituir. Otros tiraban mal que bien y se iban sosteniendo algún tiempo más. Que haya permanecido desde el 14 de abril hasta hoy en su Gobierno, no creemos que haya otro que el gobernador de Valladolid, señor Guardiola.

Otra observación curiosa: los gobernadores que más pronto se comprometieron con el cargo fueron los gallegos. ¡Mánden usted un gobernador gallego!, decían al ministro de muchas provincias, tras del fracaso de los que se habían ido sucediendo en el empleo. Como en los tiempos de Montero Ríos y de Bugallal, sigue siendo una cantera fértil en hábiles políticos de campanario. El arquetipo de esta especie es el señor Calviño.

Ahora ya están todos estos ex gobernadores en sus casas y en las tertulias provincianas de sus cafés. Les parece que salen de un sueño. ¿Será verdad lo que recuerdan o será una alucinación? En la partida de chameleto, todo sigue como cuando marcharon. Los mismos amigos estrellando con igual ímpetu las mismas fichas sobre el mármol del velador. El mismo comentario sobre la misma "mujer jamón", que preocupa a todos. ¡Parece que el tiempo no ha corrido! Y, sin embargo, ¡qué mundo de experiencias y de emociones para el ex gobernador! Ante sus ojos ha pasado toda la realidad trágica de España...

—¡Vamos! ¡Dinos cosas! ¿Cómo te ha ido por allí?—Interpele uno de los habituales.

Y el ex gobernador empieza así:—El peor momento de mi vida...

La mayoría de estos hombres no volverán a ser gobernadores más. Pero ya lo "han sido", y eso constituye un hecho capital en sus vidas. Ya no podrán desprenderse del "ex", que se les pegará al nombre como un esparadrado. La aventura política ha tenido para ellos un momento trascendental. Una emoción que no tenía ciertamente para los gobernadores de los partidos del viejo régimen, que antes de ser nombrados les tenían ya todo previsto.

PICK

JOSE LUIS GARCIA OBREGON
AROGADO

Castelar, 11; letra A (Puerto Chico)

—Me parece que nos mudamos
—¿Cómo lo sabes?
—He roto un cristal y mamá no me ha dicho nada.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

INFORMACION DE ASTURIAS

EL GOBIERNO PROHIBE UNA MANIFESTACION SOCIALISTA

OVIEDO.—El gobernador civil manifestó esta noche a los periodistas que entre las visitas recibidas había figurado la del presidente de la Federación provincial socialista, quien fué a pedirle autorización para celebrar el próximo domingo una manifestación socialista, seguida de un mitin, en el que hablará, entre otros oradores, el señor Largo Caballero.

Se trata de un acto que en Madrid ha sido calificado de marcha sobre Oviedo, y que aquí, en Asturias, se organizó primeramente como un acto de obreros agrícolas afectos a la Federación de Trabajadores de la Tierra, pero que ahora se le quiere dar más importancia, haciéndose la convocatoria extensiva a todos los trabajadores asturianos afiliados al socialismo.

A última hora se ha sabido que el Gobierno sólo autoriza la celebración del mitin.

EL DOCTOR ALBIANA

HOY SALDRA DE ENGUERA PARA MADRID

ENGUERA.—Mañana, miércoles, saldrá para Madrid el doctor Albiñana, el cual ha hecho manifestaciones a un periodista en las que ha dicho que piensa realizar una intensa campaña antimarxista. Elogió grandemente el movimiento agrario español.

EN UN PUEBLO DE BADAJOZ

UN GRUPO DE OBREROS PARADOS INTENTA ASALTAR LA CARCEL

BADAJOZ.—En Asuaga fueron detenidos por la Benemérita tres individuos, por robar uva en una finca. Con este motivo un grupo de parados produjo algunos incidentes e intentó asaltar la cárcel para poner en libertad a los detenidos.

Los revoltosos, al ver que no conseguían su intento, apedregaron el Casino agrícola, a uno de cuyos socios que había en el interior le causaron una herida de bastante consideración.

Se han practicado detenciones.

INFORMACION DE GALICIA

CASARES QUIROGA SUFRE UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

LA CORUÑA.—Hoy se ha sabido que anoche el automóvil ocupado por el ex ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga y su señora, en la carretera entre Betanzos y Motrobo, a consecuencia de un falso viraje, voló.

Los ocupantes del vehículo resultaron ilesos y pudieron continuar el viaje en el coche de la escolta de la Policía.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

SE HA DECLARADO LA HUELGA DE OBREROS DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION EN TORTOSA

TORTOSA.—Los obreros de la construcción afectos a la U. G. T. se han declarado en huelga, alegando que las Empresas no cumplen las bases de trabajo que tienen aceptadas.

La huelga es pacífica y no tiene carácter general.

Ha llegado un delegado del Trabajo de Tarragona para estudiar el conflicto y ver de hallar una solución al mismo.

CONFlicTO RESUELTOL
Cádiz.—Se ha resuelto satisfactoriamente el conflicto existente en Jerez entre los obreros encargados de la recolección de la cosecha de la uva.

También ha quedado resuelto el conflicto de obreros de construcciones aeronáuticas, mediante la aprobación por ambas partes de las correspondientes bases de trabajo.

EN CUENCA

Cáceres.—Los obreros de la Construcción se han declarado en huelga, por negarse a trabajar con los obreros que no se hallan afiliados a la Casa del Pueblo. Los obreros no afectos a la Casa del Pueblo continúan trabajando con toda normalidad.

RUBIRA MATA MEDICINA GENERAL
ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA
Calderón, 19. De 11 a 12 y 5 a 6.
Gratís pobres: Martes y viernes, a las cinco.

ANTONIO BUENO JIMENEZ
— ODONTÓLOGO —
Consulta de 9 a 1 y 4 a 7.
DOCTOR MADRAZO, 1, 1.º
(Teatro Pereda).

NOTICIAS Y COMENTARIOS DE POLITICA

EL GOBIERNO HA CONTESTADO A LAS BASES DE LOS RADICALES SOCIALISTAS Y ESTOS SE MUESTRAN MUY SATISFECHOS CON LA RESPUESTA

Dicen que el anterior Gobierno no se dignó contestar a estas bases.—Ayer salió el Presidente de la República para San Sebastián y extrañó que en el andén no estuviera a despedirle ni un solo ministro del Gabinete anterior

SANTANDER EN LA «GACETA»

MADRID.—La «Gaceta» publica hoy una orden de Instrucción pública disponiendo que se consideren creadas las plazas de maestros y maestras en Santillana del Mar (Santander).

Idem de Instrucción disponiendo que se consideren también creadas las plazas de maestros y maestras de las secciones de Santander (capital) y Ampuero.

COMBINACION DE GOBERNADORES

La «Gaceta» publica hoy la siguiente combinación de gobernadores:

Admitiendo la dimisión del gobernador de Valladolid, don Isidro Liarde, y nombrando para sustituirle a don Alonso Velarde.

Admitiendo la dimisión del gobernador de Huelva, don Tomás Ortega, y nombrando para sustituirle a don Enrique Malboisson.

Idem del gobernador de Sevilla, señor Alonso Mayo, y nombrando para sustituirle a don Alvaro Diaz Quiñones.

Idem la dimisión de don Abelardo Novo del Gobierno civil de Teruel y nombrando para sustituirle a don Pedro García Dorado.

Idem de don Ramón Fernández Montes del Gobierno civil de Logroño y nombrando para sustituirle a don Alberto Parés Borrero.

Idem la dimisión del gobernador de Almería, don Antonio López Rodríguez, nombrando para sustituirle a don Rufino Blanco Fombona.

Nombrando gobernador de Tenerife a don Rafael Pina.

EL COMITE DEL PARTIDO SOCIALISTA

Esta mañana se reunió el Comité del partido socialista, bajo la presidencia del señor Largo Caballero. Los representantes regionales expusieron la situación en sus respectivas provincias. El señor Largo Caballero pronunció un breve discurso, refiriéndose a dicha situación en las provincias, y se nombró una Ponencia, encargada de recoger estas impresiones y sugerencias en un manifiesto que será redactado y dirigido a la opinión.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE INDUSTRIA Y COMERCIO

El ministro de Industria y Comercio ha hecho manifestaciones, en las que ha dicho que tropieza con algunas dificultades para el desarrollo de su labor en el Ministerio por carecer de local. Dijo que es preciso que se construya y ordene la economía nacional, que está poco desarrollada, por cuyo motivo se deja sentir la crisis existente. Uno de los proyectos que para ello tiene el actual ministro es intensificar lo más posible la propaganda de España y sus productos en el extranjero.

EL GOBERNADOR DE CATALUÑA

El gobernador de Cataluña, señor Selvas, visitó al director general de Seguridad, con el que trató del traspaso de los servicios de Orden público y Seguridad.

DE INTERES PARA LOS AGENTES FERROVIARIOS

La Dirección general de Ferrocarriles, tranvías y transportes por carretera pone en conocimiento de todos los agentes de ferrocarriles que tengan pendiente el cobro de cantidades relacionadas con la extinguida Comisión liquidadora y Caja de Socorro y Ahorro de los agentes ferroviarios, que no se devengarán más cantidades que aquellas que se adeuden por horas extraordinarias devengadas en el período de 1 de noviembre de 1921 a 30 de junio de 1927, con arreglo a lo que disponen los artículos primero y quinto de la orden ministerial de 15 de julio último.

EN LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

El director general de Seguridad al recibir, a los periodistas, les desmintió el rumor circulado sobre la disolución de una compañía de Asalto. Dijo que lo ocurrido es que las fuerzas que se hallaban de guarnición en Pontevedra han quedado divididas en dos grupos, habiéndose incrementado cada uno de ellos con diez y seis guardias de asalto más.

EN LOS PASILLOS DE LA CAMARA

En los pasillos de la Cámara, que estuvieron un tanto animados, se hicieron numerosos comentarios. Lo que dio lugar a más comentarios fué la medida

adoptada por el ex gobernador de Sevilla señor Alonso Mayo, que, sin consultar con el ministro, puso en libertad a cincuenta y cuatro detenidos gubernativos, todos ellos de malos antecedentes, lo cual dió origen al atraco de ayer en el que perdió la vida un capitán de la Benemérita. Los agrarios por su parte comentaban el acuerdo del Consejo relativo al mitin socialista del domingo en Oviedo, estimando que nada se conseguirá con este acuerdo del Consejo, toda vez que a la salida del acto, será poco menos que imposible evitar la formación de alguna manifestación.

PARA TRATAR DE LA ACTITUD DE UNOS OBREROS

El diputado socialista señor Cabrera conferenció hoy con el señor Lerroix acerca de la situación de los obreros mineros de Almadén, los cuales piden la concesión de algunas pensiones a los obreros y autorizarlos para establecer un convenio con el mercurio europeo. El señor Lerroix prometió estudiar detenidamente la cuestión.

LAS EERIVACIONES POLITICAS DEL PROXIMO CONGRESO RADICAL SOCIALISTA

En marcha el Gobierno, después de los primeros momentos subsiguientes a la crisis, las jornadas políticas se suceden con escaso relieve. Por la Cámara apenas desfila cada tarde media docena de diputados, y los comentarios escasean tanto como las noticias.

Los pocos que hoy se formularon en las tertulias políticas estuvieron referidos al primer acontecimiento que se aproxima, antes de la reunión de las Cortes: el Congreso extraordinario del partido radical socialista. Especialmente fijaban su atención los comentaristas en las noticias que van llegando de las reuniones de las asambleas provinciales, en las que se perfilan los mandatos que los delegados traerán a Madrid.

Toma especial relieve la que se ha celebrado en Valencia, en la que el señor Valera, de tanta significación en el radicalismo, anunció solemnemente que se retiraba de aquella política regional y que había comunicado al presidente de las Cortes su irrevocable propósito de renunciar al acta. Esta actitud del ex director de Agricultura ha producido una gran impresión.

Por lo que hace al próximo Congreso, se espera con verdadera impaciencia su resultado. Hay vaticinios contradictorios, pues mientras unos afirman que se consolidará la colaboración, otros creen que

el acuerdo final tendrá como inmediata consecuencia la retirada del Gobierno Lerroix de los dos ministros radicales socialistas.

Diffícil es la predicción. Si se atiende a la preponderancia que hasta hace poco tenía en el partido el señor Gordón Ordás, cabe presumir que su criterio colaboracionista triunfará. Pero si se mira sólo a lo que va resultando de las reuniones preparatorias provinciales, no resulta aventurada la presunción del triunfo de los que se oponen a la participación del partido en el actual Gobierno.

Sea el que fuere el resultado, la decisión de los radicales socialistas ha de influir demodo notorio en la marcha política, y como esa decisión tendrá carácter oficial antes del acto de la presentación del Gobierno a las Cortes, es lógico que los que siguen con interés y curiosidad el desenvolvimiento de los sucesos políticos, pongan su mirada y sus comentarios en el cercano Congreso.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR CASANUEVA

El señor Casanueva, hablando esta noche con los periodistas respecto a determinadas manifestaciones que se le han atribuido recientemente por algún periódico, dijo que lo que pasó fué que el señor Guerra del Río se le acercó para preguntarle cuando se acercaban a la República.

El contestó que se lo impedía el artículo 26 de la Constitución, aparte de otras cosas que hacían imposible este acercamiento. Ha rectificado el señor Casanueva en este sentido, pues, al parecer—dijo—, se han querido tergiversar mis palabras no sé con qué fines.

LA TASA DEL TRIGO

Una Comisión de cerealistas, acompañada del diputado agrario señor Martín, ha visitado al ministro de Agricultura, exponiéndole la necesidad de elevar la tasa del trigo. El señor Feced escuchó a los Comisionados atentamente, y prometió resolver algo, en breve.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE TRABAJO

El ministro de Trabajo ha manifestado que se propone crear una Dirección de Previsión y Acción social, que estima necesaria para evitar el amontonamiento de expedientes. Esto —dijo— creo que se aprobará en uno de los próximos Consejos sin discusión. Con respecto a la ley de términos municipales, dio que ya se concorda la opinión que respecto a ella tiene, y que ahora se propone ir a la intermunicipalización, que ya fué

BALNEARIO ALCEDA - ONTANEDA
Vías respiratorias. * Piel. * Artritis. * Abierto hasta el 15 de octubre.
GRAN HOTEL DE ONTANEDA.—Pensión completa desde 12,50.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

“LA GACETA DEL NORTE” DENUNCIADA Y RECOGIDA POR LA PUBLICACION DE UNA CARICATURA

UNA PASTORAL

VITORIA.—El prelado de la diócesis doctor mugica, ha publicado una pastoral en la que habla de las falsas apariciones de Ezquigoa, consideradas de tal falsedad después de los asesoramiento debidos, y dice que todo ello no se debe más que a fines comerciales que deben ser condenados en todo instante. Señala que también debe ser condenada la venta de estampas y objetos, la cual se halla prohibida por el vicario de la diócesis. Por último condena la presencia de algún religioso o claustrado que se atribuye ser el padre espiritual de los videntes.

EL COMERCIO CERRARA HOY

SAN SEBASTIAN.—El comercio cerrará hoy por la mañana durante la llegada del Presidente de la República.

EL PALACIO DE MIRAMAR

SAN SEBASTIAN.—El gobernador visitó hoy detenidamente el Palacio de Miramar.

LLEGADA A BILBAO DEL SEÑOR GOICOECHA

BILBAO.—Hoy por la mañana llegó a ésta el ex ministro y jefe de Renovación española señor Goicoechea.

SOBRE UNAS LICENCIAS DE USO DE ARMAS

BILBAO.—El gobernador civil ha anunciado a los elementos de Acción

republicana, socialistas y radicalesocialistas a quienes fueron concedidas licencias de uso de armas durante el anterior Gobierno, que estas licencias tienen que ser solicitadas de nuevo pues aquéllas eran temporales.

“LA GACETA DEL NORTE”, RECOGIDA Y DENUNCIADA

BILBAO.—Por la publicación de una caricatura del señor Lerroix con motivo de la suspensión de la Asamblea agraria, ha sido denunciada y recogida «La Gaceta del Norte».

UNA GITANA, AL SER DETENIDA, SE DESNUDA EN LA CALLE PARA DEMOSTRAR SU INOCENCIA

VITORIA.—En un comercio de tejidos llamado Los Lenceros, de la calle de Fernin Galán, entraron cuatro gitanos y se llevaron una pieza. Más tarde volvieron a entrar, y de manos del dueño arrebataron otras dos. Se puso el hecho en conocimiento de la Guardia municipal, quien logró detener a los gitanos. En el momento de la detención, los gitanos comenzaron a dar gritos haciendo protestas de inocencia, congregándose numerosos curiosos que pasaban por aquel lugar. Una gitana, para demostrar su inculpabilidad, se quedó completamente desnuda, y esto contribuyó a que la aglomeración fuese mayor cada momento. Finalmente se logró vencer la resistencia de los gitanos, conduciéndolos al Retén. Las piezas, de tela también fueron recuperadas.

INFORMACION DE ANDALUZA

EL SEÑOR DIAZ QUIROGA POSESIONA DEL GOBIERNO DE SEVILLA

SEVILLA.—Hoy por la mañana tomó posesión del nuevo gobernador don Alvaro Diaz Quiñones, el cual manifestó que por ahora se limitará a continuar la obra iniciada por el anterior gobernador, el señor Alonso Mayo.

ENTIERRO DEL CAPO DE LA BENE MERITA POR UNOS ATRACADORES

SEVILLA.—Con asistencia de autoridades y numeroso público se efectuó esta tarde el entierro del cuerpo de la Benemérita muerto ayer por los atracadores.

En el cortejo figuraba una banda de Infantería con bandera, espada y clero parroquial.

El acto constituyó una gran manifestación de duelo.

LA FIESTA DE LOS TOROS

LA CORRIDA DE ALVARO DIAZ QUIROGA EN VALLADOLID

VALLADOLID.—Se celebró esta tarde de feria, en la que se lidiaron los toros de la ganadería de don Alvaro Diaz Quiroga, primero en el que oyó una gran ovación y colosal en el segundo. Armillita bien en los dos momentos en el segundo al que parecieron magistralmente.

Bienvenido, apático en el primer momento y regular en el segundo.

Vega de los Reyes escuchó y aplaudió.

NOTICIAS DE ZAMORA

UN CERDO DEVORANDO A UN NIÑO DE TANTA EDAD

Zamora.—En el pueblo de Caramelo, matrimonio Mariano Alonso y Otero dejaron en la cuna a un niño de un mes de edad. El niño entró en la habitación en que se encontraba un cerdo, el cual le devoró la cabeza, no llegando a ser devorado porque, dándose cuenta sus hermanitos, le ahuyentaron. La criatura ingresó en el hospital de la capital en gravísimo estado.

UNA ALUMNA DE LA ESCUELA DE SAN ANTONIO, DOMINGO Y ANASTASIO ARRIBAS MEZQUITA, DE VEINTIDÓS AÑOS, SUFRIÓ UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Fuó traído al hospital y se le practicó una operación de urgencia. La alumna se halla en un estado de gravedad.

EN LA MANCHA

EN HINOJOSAS DE CALATRAVA Y CABEZARRUBIA SE HA DECLARADO LA HUELGA DE OBREROS DE LA CONSTRUCCION

VALDEPERAS.—Siguen recibiendo noticias angustiosas de Hinojosa de Calatrava y CabezarRubia, donde se ha declarado la huelga de obreros de la construcción.

La situación es verdaderamente crítica, habiendo adquirido el hambre un carácter alarmante. Los obreros de ambos pueblos, en los dos días de la semana cada uno, practican la huelga forzosa.

La situación es verdaderamente crítica, habiendo adquirido el hambre un carácter alarmante. Los obreros de ambos pueblos, en los dos días de la semana cada uno, practican la huelga forzosa.

Se han dirigido entre otros urgentes en demanda de recursos al gobernador civil de la provincia de Ciudad Real para que presente a la Diputación provincial para que penurie tan aguda de estos pueblos.

Los alcaldes de estos pueblos, las últimas cantidades arbitrales de hecho reparto de pan para que falte el alimento, sobre todo de los obreros de la construcción.

VISITAS AL MINISTRO DE AGRICULTURA

El ministro de Agricultura ha manifestado que le había visitado una numerosa Comisión de cerealistas, acompañada del diputado agrario señor Martín, que le expusieron las causas de la depreciación del trigo en los mercados. Añadió que él les prometió estudiar el asunto con todo detenimiento, para ver la manera de solucionar la cuestión y satisfacerles en sus aspiraciones.

También recibió al señor Cabrera, diputado socialista, que le presentó a una Comisión de viticultores, que fueron a darle cuenta del conflicto planteado en La Mancha con la fijación de los precios. Dijo el ministro que este asunto probablemente quedaría resuelto mañana mismo, dada la gravedad del mismo.

Igualmente le visitó una Comisión de arroceros de Valencia, para exponerle los recargos que ha sufrido en el mercado dicho producto. El ministro prometió asimismo vez de hallar una solución al asunto.

TOMA DE POSESION

Esta tarde ha tomado posesión de su cargo el nuevo subsecretario de Marina, el diputado independiente señor Rico Abello.

PARECE SER QUE MORENO GALVACHE NO ACEPTARA

Parece ser que el señor Moreno Galvache no aceptará el cargo de subsecretario de Agricultura, por no verse luego en la necesidad de tener que renunciar al acta de diputado.

Joaquín Manzanillo
APARATO DIGESTIVO
— CIRUGIA —
Radiología de la especialidad.
Consulta: 12 a 2 y 5 a 7.
PASEO DE PEREDA, 24.
Teléfono 23-67.

J. GOMEZ VEGA
MEDICO
Especialista en las enfermedades del corazón y pulmón.
WAD-RAS, 5.—De 12 a 14.

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

SE APRUEBA UNA INTERESANTE PRO- PUESTA QUE TIENDE A SOLUCIONAR EL DIFICIL PROBLEMA HULLERO

El Gobierno tiene el propósito de presentarse a las Cortes el próximo día 2 de octubre.-Se habla de que habrá debate político.-Interesantes manifestaciones del Presidente del Consejo

A LA ENTRADA

MADRID.—A las diez de la mañana de hoy se reunieron en Consejo los ministros en la Presidencia.

A la entrada ninguno de los consejeros hizo manifestaciones a los periodistas.

A LA SALIDA

A las dos y cuarto de la tarde terminó la reunión ministerial. A la salida, el señor Lerroux, hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones:

—Un Consejo interesante, en el que hemos comenzado ocupándonos de lo sucedido con motivo de la Asamblea Agraria, que ha tenido la solución que todos deseábamos. El ministro de la Gobernación ha dado cuenta de que el domingo próximo se celebrará en Oviedo un mitin socialista, al que asistirá el señor Largo Caballero. El gobierno lo ha autorizado, pero ha prohibido la manifestación que se pretendía celebrar, pues con los presentes sentados respecto a la Asamblea Agraria no puede establecerse algo alguno de desigualdad. También cuenta del doloroso suceso de Sena, en el que el capitán de la Benemerita que perdió la vida se exhibió en el cumplimiento de su deber, pues no se hallaba de servicio. Sabe ello sin duda a la medida del gobernador dimisionario, no consultando con el Gobierno, de poner en libertad a cincuenta y cuatro presos gremiales y maleantes, que lo primero que hicieron fue cometer el robo y después tirar a la fuerza pública. El Gobierno ha acordado que los agentes de la autoridad que caían en condiciones semejantes se consideraran como muertos en acción de guerra a los efectos de los derechos pasivos. En cuanto a las huelgas de Ciudad Real, Jaén y Badajoz, se van solucionando gracias al trabajo de los gobernadores.

El ministro de la Guerra ha negado las informaciones tendenciosas publicadas por algunos periódicos de su vía a Barcelona, y ha afirmado que Generalidad tuvo con él condiciones como corresponden a su categoría.

El Consejo ha autorizado a los ministros de Trabajo y Agricultura a que se reúnan por sí en cuanto al trabajo en el campo, inspirándose en lo que se refiere a la ley de Términos Municipales en una tendencia de intermunicipalización.

El ministro de Industrias habló de la huelga carbonífera, para cuyo asunto se ha encontrado una solución transitoria hasta la aprobación definitiva de las bases que están en estudio. En cuanto a la crisis en la Siderurgia de Sagunto, el Consejo ha acordado remediar momentáneamente la gravedad de la situación, enviando veinte mil pesetas en tanto se alían las Cortes, donde ha de ser aprobado el proyecto de concesión de un crédito de diez millones de pesetas para la construcción de diez mil toneladas de carriles.

El ministro de Instrucción pública ha dado cuenta del nombramiento del diputado en Cortes don Ramón González Jicilla para director de Primera Enseñanza y de un decreto de creación de colegios e institutos subvencionados.

El señor Obras públicas anunció que en unión de don Manuel Lorenzo Pardo visitará las obras de la Confederación hidrográfica del Ebro.

El señor Hacienda dio cuenta de un decreto relativo a la creación del Ministerio de Comunicaciones y de haber aceptado la dimisión del subsecretario, señor Vergara. Ha sido nombrado para sustituirle el actual director de la Renta, señor Lara, que no es pariente del ministro, a pesar de la igualdad de apellido.

También se ha aceptado la dimisión del director de la Deuda.

El ministro de Justicia ha dado cuenta de la dimisión del fiscal de la República, señor Anguera de Sojo, que, por su situación, ha quedado en excedencia forzosa.

El Gobierno quedó enterado con satisfacción de que no hay presos gubernativos en toda España, pues han

sido puestos a disposición de los jueces o libertados, según los casos. Solamente quedan en esta situación unos cincuenta súbditos extranjeros, sujetos al procedimiento de extradición.

También se acordó limitar la facultad de los gobernadores en cuanto a la imposición de quinencas, porque en ocasiones se cometían verdaderas iniquidades. Ye he dado cuenta del nombramiento de subsecretario de la Presidencia a favor del diputado don León Suárez Iriarte, persona independiente; pues he querido rodearme de las máximas garantías, a pesar de tener en el partido personas de muchos méritos. También ha sido nombrado presidente del Consejo de Estado don Pedro Armansa y ha quedado en suspenso la provisión de la Embajada de Rusia, por vacante debida a haber dimitido con carácter irrevocable el señor Alvarez del Vayo. También está pendiente de placet el nombramiento de embajador de Portugal, vacante por haber entrado el señor Rocha a formar parte del Gobierno.

Ha sido nombrado director de Beneficencia, en sustitución de don Antonio Tuñón de Lara, el diputado señor Verdes Montenegro.

He dado cuenta en el Consejo de haber recibido la visita del presidente del Tribunal de Garantías, el cual me habló de la instalación del Tribunal, para lo cual se acordó presentar a las Cortes el oportuno proyecto de ley.

Finalmente dijo el señor Lerroux que el próximo Consejo se celebrará el viernes, y que esta noche sale para San Sebastián en compañía de señor Alcalá Zamora. Allí piensa recibir el presidente del Consejo la visita del Cuerpo diplomático. Estará de regreso en Madrid, de la capital donostiarra, el viernes próximo.

UNA NOTA

A la salida del Consejo se facilitó una nota a los periodistas, en la que se dice que el ministro de Agricultura dio cuenta en la reunión de la situación del campo y de la necesidad de normalizar los problemas definidos en la ley de Términos Municipales y las bases de trabajo. Se acordó nombrar una ponencia, formada por los ministros de Trabajo y de Agricultura, para que estudie estos problemas y los resuelva de acuerdo con un espíritu de justicia y con los derechos de los patronos y de los obreros.

NOTAS DE AMPLIACION

Después de la referencia verbal dada por el señor Lerroux a la salida del Consejo, poca ampliación puede ofrecer el Consejo de ministros de esta mañana.

El ministro de Trabajo llevará a un próximo Consejo el proyecto de reorganización de su ministerio con la creación de una nueva Dirección de Previsión y Ahorro.

Es casi seguro que en el mismo Consejo el Gobierno nombrará gobernador del Banco de España al diputado radical señor Marraco, subsecretario de Marina al señor Rico Abello y subsecretario de Trabajo a don Sigfrido Blasco.

INFORMACION DE CATALUÑA

PARECE SER QUE LOS SOLDADOS DEL CUARTEL DE ATARAZANAS HAN PROTESTADO DEL RANCHO, INTENTANDO UN PLANTE

ROBAN UN AUTOMOVIL A UN CHOFER Y NO SE SABE AUN PARA QUE

Barcelona.—Esta madrugada, tres individuos armados, uno de ellos vistiendo uniforme de guardia de asalto, se acercaron al chofer Francisco Luigas, ordenándole que les condujera a la calle de Puchet. El chofer se apresó a cumplir la orden y comenzó a andar el vehículo, pero cuando apenas había andado unos metros, los tres individuos quitaron al chofer la bata y la gorra y se apoderaron de él y del automóvil, conduciéndolo a Pedralbes, metiéndolo en una cloaca y dándose a la fuga. Poco después fue encontrado el coche en la calle de Los Almogábares, ignorándose todavía para qué lo utilizaron los individuos.

UNA SUBLEVACION?

Se aseguraba esta noche que se había registrado un movimiento de sublevación por parte de los soldados de Artillería en el cuartel de Atarazanas.

Un ministro radical, con quien hemos conversado unos momentos esta noche, nos ha manifestado el propósito que tiene el Gobierno de presentarse a las Cortes el día 2 del próximo octubre. Este día habrá debate político después de la declaración ministerial que haga el jefe del Gobierno. Se leerá el proyecto de ley de Presupuestos unos días más tarde, pues el ministro de Hacienda lo está ya terminando. Por lo demás, a continuación del debate político seguirá la discusión de los proyectos de ley que quedarán pendientes con el Gobierno anterior. En primer lugar, irá el proyecto de ley de Arrendamientos y después el crédito para el Tribunal de Garantías. A continuación se discutirá la concesión del crédito para solucionar el conflicto de la Siderurgia de Sagunto.

Uno de los asuntos más importantes estudiados en el Consejo de esta mañana fué el proyecto de organización en Cataluña del Consejo regional de Segunda Enseñanza.

También es importantísimo el relativo al proyecto de amnistía que tiene el propósito de redactar el Gobierno.

El Consejo encargó al ministro de Justicia la redacción de este proyecto, pero como no es fácil que pueda ser presentado a estas Cortes se irán avanzando en él, especialmente en las partes parciales como son las que se refieren a los funcionarios depuestos o castigados en los departamentos ministeriales, tales como en Obras Públicas, donde pasan de ciento los que han sido depuestos sin expediente, y al parecer por verdaderas arbitrariedades del anterior ministro. Se había pensado en un principio en el nombramiento de una Comisión depuradora ministerial que estudiara los expedientes, pero el haber acordado el Gobierno la amnistía viene a evitar la constitución de dicha comisión quedando suficientemente garantizada la actuación de los funcionarios en los distintos departamentos ministeriales.

En el Consejo se estudió la propuesta del ministro de Industrias para la solución del conflicto minero asturiano. Una vez aprobado se comunicó a los dirigentes de los afectados en el conflicto. Parece ser que el Comité de huelga no aceptará la fórmula propuesta a pesar que ésta lleva consigo la aprobación de los diputados socialistas. La propuesta es transitoria durante tres meses, al cabo de los cuales se irá a la solución definitiva del asunto. Se dispone que se pague a los obreros mayores de 55 años, un subsidio de cinco pesetas diarias como jubilados. Este subsidio será pagado en tres aportaciones que serán hechas: una por los obreros que sigan trabajando, otra por los almacenistas y la tercera por los patronos. Los obreros y patronos parece que han aceptado la fórmula, mas no así los almacenistas que hasta ahora no han dado la contestación.

Mañana se publicará el oportuno decreto en la "Gaceta". Y si después de esto, los obreros persisten en la huelga, el Gobierno se limitará a vigilar al mantenimiento del orden.

Parece que los soldados protestaron por la mala calidad del rancho y que los oficiales tuvieron que echar mano de sus pistolets para restablecer la tranquilidad. Oficialmente no se ha confirmado la noticia.

EL SEÑOR COMPANYS

El señor Companys va a pasar una larga temporada dedicado al más absoluto reposo, pero después hablará, según ha manifestado, porque tiene mucho que decir y mucho que hacer.

Entiende el señor Companys que la sanción impuesta a los señores Layret y Loperena por la Esquerra es excesiva.

DETENCION DE UN SUJETO PELIGROSO

En una raza efectuada por la Policía con motivo de la aplicación de la ley de Vagos, ha sido detenido un individuo llamado Enrique Pérez, que estuvo deportado en el "Buenos Aires" y al que se considera como sujeto peligroso.

ENTREVISTA EN PARIS

DON ALFONSO DE BORBON SE RECONCILIA CON SU HIJO MAYOR

PARIS.—Como se suponía desde hace algunos días, se han borrado ya las diferencias que habían distanciado a los ex reyes de España de su hijo mayor. La causa es bien conocida: el matrimonio con la señorita cubana Edelmira Sampedor.

La inesperada visita que hizo el sábado pasado el primogénito de la ex real familia española a París era considerado como indicio de que se llegaba a una reconciliación.

Efectivamente, el mismo sábado, en un hotel de la calle Monte Tabor, se recibía un aviso telefónico pidiendo que se reservase habitación para don Alfonso. Media hora después de su llegada al mencionado hotel, el ex príncipe de Asturias abandonaba un taxi a la puerta del edificio. Padre e hijo se encontraban por primera vez después de la boda de éste.

Personas de la intimidad del ex rey aseguran que éste ya había perdonado a su hijo, aun cuando él no se haya exteriorizado hasta afectuada la entrevista mencionada.

LA OCULTACION DE ORO

SE IMPONDRAN SEVERAS SANCIONES DE PRISION Y FUERTES MULTAS

WASHINGTON.—Esta noche, a las doce, ha expirado el plazo concedido por el Gobierno a los ocultadores de oro, a quienes se les había ofrecido canjearlo por billetes en cantidad equivalente.

Desde mañana se iniciará una campaña enérgica para perseguir a los contraventores y confiscar todo el oro oculto, así como también los certificados de posesión de oro guardado legalmente.

Se calcula que han quedado ocultos más de quinientos millones de dólares, de los cuales unos trescientos millones corresponden a moneda acuñada, y el resto, en bonos certificados, o sean garantía que el Gobierno, en tiempo normal, está obligado a pagar a la vista en oro del Tesoro.

Para los que en lo sucesivo sean procesados por infringir la ley en este sentido, serán condecorados a penas que oscilarán entre uno y diez años de cárcel, imponiéndoseles también multas de diez mil dólares, o ambas penas juntas.

Desde mañana, ningún ciudadano puede retener en su poder más de cien dólares oro.

Entre los que se han negado a ceder a la orden del Gobierno figura el senador por Colorado Charles Thomas, que sostiene que la ley promulgada por el Gobierno para impedir el atesoramiento es anticonstitucional, anunciando que está dispuesto a demostrarlo en la vista de la causa que posiblemente el Gobierno entablará contra él.

Emerados impresos de todas clases

EDITORIAL MONTAÑESA

Marcos Llanzañero, 19.

NOTICIAS DE CUBA

LA SITUACION SE HA AGRAVADO CONSIDERABLEMENTE A ULTIMA HORA

SE CREE QUE EN LA ISLA HAY AGITADORES RUSOS

HABANA.—El determinados centros se habla de la existencia de un movimiento dirigido por agitadores rusos y cubanos llegados recientemente de Rusia, a los que alienta la idea de que no es de temer la intervención del Ejército norteamericano.

En realidad, nadie desea en Cuba una disminución de la soberanía nacional, pero muy pocos espíritus ponderados confían en un restablecimiento de la normalidad sin la intervención amistosa de los Estados Unidos.

Ha llegado un torpedero norteamericano a Manzanillo, donde los desórdenes sociales aminoran rápidamente.

EL GOBIERNO CONVOCARA PARA EL 1 DE ABRIL

HABANA.—El Gobierno ha resuelto convocar a elecciones para Asamblea constituyente el primero de abril próximo, debiendo reunirse la Asamblea el 20 de mayo.

GRAO DIMITIRA CUANDO LE FALTE LA CONFIANZA POPULAR

LA HABANA.—Se asegura que el antiguo enemigo de Machado, capitán Juan Blas Hernández, ha salido de la Habana al mando de trescientos rebeldes perfectamente armados.

El señor Grao ha manifestado que solamente dimitirá el día que le falte la confianza popular.

PARA COMBATIR A HERNANDEZ

LA HABANA.—El Presidente, señor Grao San Martín, ha enviado fuertes núcleos militares para combatir a los rebeldes mandados por el capitán Hernández.

Las tropas y paisanos enviados por el Gobierno a Morán se apoderaron del

MISCELANEA DEL EXTRANJERO

SANGRIENTO CHOQUE CALLEJERO DEL QUE RESULTAN MUERTOS TRES "NAZIS"

NUEVA YORK.—El huracán azota la parte Nordeste de isla Nantucket y la región citada a una distancia de ochocientas millas de Nueva York, extendiéndose la tormenta por el Atlántico Norte, afectando la ruta de navegación, corriendo el viento a razón de setenta y cinco millas por hora, azotando diversos puertos de la zona pero sin que hasta ahora se hayan hecho sentir en el área metropolitana los tremendos efectos de la tormenta.

NUEVA YORK.—Se reciben noticias de varios puntos de la costa oriental notificando que, a consecuencia de las inundaciones ocurridas en Carolina del Norte y en Virginia, las propiedades y las zonas mineras han sufrido daños inmensos, que se calculan en más de un millón de dólares.

Más de ocho mil mineros de Wilkesbarre estuvieron a punto de perecer ahogados cuando un alud de agua se precipitó a la región minera.

Hasta ahora el número de muertos es de nueve. Un barco de carga que se hallaba en la bahía, fué empujado por las aguas y sus amarras rotas.

LONDRES.—Continuó hoy como tema destacado de comentarios el juleco sobre el incendio del Reichstag, publicándose las pruebas testificales de Kurt Torgler, muchacho de catorce años, hijo del conocido líder comunista, quien dijo que había visto a su padre la noche del hecho, y que volvió a verle en la

cárcel hace cuatro meses, refiriéndose a lo cual añadió: «Le habían quitado las cadenas de las manos, pero éstas mostraban claras huellas».

Otro testigo ha sido Otto Kuhne, secretario de la minoría comunista del Reichstag, quien dió detalles acerca de las actividades de Torgler en la noche de los sucesos.

LONDRES.—Comunican de Tcheran que la epidemia de peste bubónica se va extendiendo considerablemente. En quince días han fallecido más de seiscientas personas.

VIENA.—En un registro efectuado en unos laboratorios químicos de ésta ha sido descubierta la existencia de una vasta organización racista dirigida por elementos de distintos partidos y que al parecer era el órgano intermedio entre Viena, Berlín y Munich.

Han sido detenidas varias personas.

VIENA.—Esta mañana se ha registrado un violento encuentro en Solbuz entre nazis y herinwhierst. Intervino la gendarmería y resultaron muertos tres nazis y heridas varias personas.

NUEVA YORK.—Noticias que se reciben de la Carolina dan cuenta de que a consecuencia del huracán último han resultado quince personas muertas y mujeres desaparecidas. Los daños causados por el citado huracán se calculan en varios millones de dólares.

ULTIMA HORA

EL MANIFIESTO SOCIALISTA Y UNAS MANIFESTACIONES DEL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

MADRID.—De madrugada facilitaron en «El Socialista» copia de la declaración del Comité ejecutivo nacional del partido. Es un documento muy extenso y en el que se dice que el Comité ha deliberado ampliamente sobre la situación política. Los delegados expusieron los distintos puntos de vista y la opinión que les merece el actual Gobierno, que viste disfraces republicanos para mantener sus predominios caciquiles.

Se afirma a continuación que la solución de la última crisis ha envalentonado a las derechas, por creer que con ello se acercan más a la consecución de sus fines. Se añade que este engreimiento de las derechas contribuye por ley natural a una reacción en las huestes socialistas, que saben que son ellas las que tienen y las que pueden defender el régimen con-

quistado a fuerza de grandes sacrificios. Se añade que el nuevo Gobierno ha comenzado a actuar en la forma que era de esperar, intentando anular legislaciones anteriores sin derogarlas. Ya se ha comenzado desde las alturas del Gobierno—se dice—a desprestigiar a las organizaciones obreras, como lo demuestran las últimas sátiras y ataques dirigidos por el actual ministro de Trabajo a los presidentes de los Juntas mixtas.

Se hace un llamamiento a las masas socialistas para que velen desde sus puestos, haciendo propaganda, por el mantenimiento de las modestas ventajas logradas, y se pasa a señalar los acuerdos que han sido adoptados por el Comité, y que son:

Primero. Absoluta desconformidad con el cambio político, que trae consigo un considerable retraso en la marcha de la política social de la República.

Segundo. Protesta enérgica por el retraso del Gobierno en convalidar ante las Cortes los Decretos presidenciales, creyendo sin duda que la confianza presidencial es la única necesaria.

Tercero. Firme voluntad de aunar el esfuerzo de partido dentro de la U. G. T. para defender la legislación social, en la cual se experimenta ahora, sin duda, un retraso, cuando aún no se había llegado al colmo de las conquistas pactadas en el pacto republicano de 1930.

Cuarto. Un decidido propósito de extender la labor de propaganda, sin dejar de velar por el cumplimiento de la legislación social.

Quinto. Fe inquebrantable en la fuerza del partido para defender la República de todo atentado que contra ella se cometa.

MANIFESTACIONES DEL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

MADRID.—El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas que habían tomado posesión de sus cargos los directores de Sanidad y Beneficencia, a quienes había dado posesión el propio subsecretario. Añadió que en Cáceres se había resuelto la huelga general planteada hoy mismo. Que la huelga en Plasencia estaba a punto de resolverse mediante la intervención del gobernador. También dijo que el gobernador de Jaén estaba realizando gestiones para resolver los conflictos pendientes en la provincia.

Refiriéndose al mitin socialista del domingo en Oviedo, dijo que se había decidido que el mismo tuviera lugar en un local cerrado y no al aire libre, como se pretendía por los organizadores, ya que en tal caso hubiera tenido carácter de manifestación difícil de controlar.

Dijo también que mañana, en Sevilla, tendrá lugar el acto de imposición de los galones de cabo a un guardia de asalto que se distinguió en la persecución de los pistoleros, y terminó manifestando que hoy había conferenciado el ministro con el gobernador general de Cataluña sobre los traslados de servicios a la Generalidad, que se llevarán a cabo brevemente, mediante un viaje que haga a Barcelona el propio subsecretario. Señaló que la tranquilidad en España era completa.

Pie - Vías urinarias - Secretas Di. SOLIS CAGIGAL Médico especialista, por oposición del Servicio oficial de enfermería de venéreo-sifilíticas. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. PUNTIDA, 1, PRIMERO

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

SUANCES

NOTAS VARIAS

Ha salido para Ferrol nuestro buen amigo el culto y simpático joven don Angel García Fernández, auxiliar de oficina y archivos de la Armada.

Hemos tenido el gusto de saludar a los simpáticos jóvenes María y Leopoldo Villar Guerra, hijos del que fue gran y popular alcalde en este Ayuntamiento, don Manuel Villar Rolán.

Salíó para Madrid el señor don Alfredo Camuesco, acompañado de su esposa, doña Carolina Braña.

UN BAUTIZO

En la iglesia parroquial de Hinojedo se impusieron las aguas bautismales a un niño, hijo de nuestros buenos amigos don Jesús Selaya y de doña Carmen Menéndez.

Al recién nacido se le puso el nombre de Ricardo, siendo padrinos los abuelos maternos del niño, don Epifanio Menéndez y doña Laura Farranda, y terminado el acto religioso, se celebró en familia el fausto acontecimiento. Nuestra enhorabuena a los papás y abuelitos del niño.—V.

ROIZ

HONRAS FUNEBRES

El lunes y martes últimos se celebraron en nuestra iglesia parroquial solemnes funerales en sufragio del alma del que en vida fue ejemplar ministro del Señor, párroco de este pueblo, don Eloy González Cosío.

La enorme asistencia de fieles al acto, tanto un día como el otro, demostró una vez más las muchas simpatías que con sus excelentes condiciones supo ganarse al paso por esta villa. Asistieron también todos los sacerdotes de este arciprestazgo, como asimismo buen número de ellos de distintas parroquias de la diócesis.

Descanse en paz el virtuoso sacerdote y reiteramos nuestra condolencia a sus familiares y a sus feligreses, que se ven privados de un padre espiritual de relevantes virtudes.

NOTAS VARIAS

Se encuentra muy mejorada de la dolencia que la aquejaba la distinguida joven Adela Vigo.

Regresó de Cádiz el acreditado industrial de aquella plaza y buen amigo nuestro, don José Sánchez, acompañado de su hermano don Manuel.

Con motivo de asistir a los funerales de que hacemos mención, permanecieron breve tiempo entre nosotros los virtuosos sacerdotes, antiguos párrocos de este pueblo, don Indalecio Balbás, don Benito de la Hoz y don Pedro García Terán.—C.

Tarjetas de visita - Membretes - EDITORIAL MONTANESA - Marcos Linazasoro, 19.

MADRE
GRABADESTE NOMBRE
TECÉL

EL TONICO
INFANTIL QUE
EL MEDICO DA
A SUS HIJOS

SABOR AGRADABLE

DE CABEZON DE LA SAL

SENTIDA MANIFESTACION DE DUELO

Con el laconismo a que nos obliga una conferencia telefónica, dimos a conocer a los lectores de LA VOZ DE CANTABRIA la triste noticia del fallecimiento del queridísimo y nunca bastante llorado joven don Manuel González Fernández, ocurrido en las primeras horas de la noche del sábado. Al propagarse la noticia por la villa causó aquella, por lo inesperada, la tristísima impresión que es de suponer, ya que se trataba de un joven cuyas excepcionales y ponderadas virtudes habíale hecho acreedor a la estimación de cuantos le trataron; por eso no es ésta una desgracia que llora solamente su familia, sino que la lloran, con ella, Cabezon entero y otras muchas personas de pueblos diversos, que tuvieron ocasión de admirar la bondad de tan querido y estimado joven. Sus indiscutibles méritos habíale llevado a ocupar un importante cargo en la Sucesoral del Banco Mercantil, de Selaya, donde sus compañeros de trabajo y el pueblo entero lo querían entrañable-

LIMPIAS

NOTAS SOCIALES

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa a la simpática y bellísima señorita Pepita González, acompañada de su hermanito Manuel.

De Bilbao, a las señoras doña Esperanza Ugarte y doña María Pascual, acompañadas de don Manuel Arce. Bien venidos.

Se halla completamente restablecida de su enfermedad la simpática señorita de la localidad Rosalina Palacio, la cual ha salido para Santander a hacer los cursillos para el Magisterio.

Ha salido para Castona don Angel Dominguez, médico titular de esta villa.

Para Gama, donde pasarán unos días, doña Angelita Toca, acompañada de sus monísimas niñas y de su servidumbre. V. V.

VALLE DE CABUERNIGA

LOS QUE VIAJAN

Después de pasar en ésta la temporada veraniega, regresaron a Madrid y Toledo, respectivamente, don José María y don Pablo González-Herrera, acompañados de sus distinguidas familias.

Regresó a Burgos, donde presta sus servicios, el culto teniente coronel de Farmacia militar don Enrique F. de Rojas.

Pasa unos días en Sopena el muy ilustre señor don Ignacio Lavín, canónigo del Sacromonte.

Marchó desde Ruento a Reus la bondadosa señora doña Emilia del Vivero, viuda de Gutiérrez.

Del mismo pueblo marchó a Cádiz el respetable caballero don Emilio Gutiérrez.

En el vapor "Orinoco" marcha a la Habana el honorable vecino don José González, fiscal municipal de Ruento.—F.

MEDIO CUDEYO

SOLARES

Después de pasar en su finca de Valdecilla la temporada veraniega, han regresado a Madrid don José María Valiente y su distinguida esposa, doña Consuelo Setién.

Asimismo regresaron a Madrid las señoritas de Fernández Arche y su hermano Eliseo.

A todos feliz estancia en la capital de España. Enfermo.

Se encuentra enfermo, aunque no de importancia, nuestro buen amigo y compañero Norberto Cabarga, a quien deseamos un pronto y total restablecimiento.—C.

MORTERA

ENLACE MATRIMONIAL

El día 9 del corriente tuvo lugar en esta parroquia el enlace matrimonial de la simpática joven de este pueblo Asunción San Martín con el culto joven del pueblo de Mompía (Bezana) José Blanco.

Bendijo la unión nuestro virtuoso señor cura ecónomo don Julio López, siendo padrinos don José María Bezanilla y doña Pepita San Miguel.

Desde la iglesia fueron novios e invitados a la casa de los padres de la novia, donde desayunaron, trasladándose después a la casa de comidas de "El Ramo", propiedad de don Antolito Pomposo, donde la señora Elisa les sirvió una suculenta y abundante comida, que terminó con un baile, durante la jugra hasta altas horas de la noche, lamentando mucho no poder dar los nombres de los numerosos invitados, por el extravío involuntario de la nota.

Los novios salieron de viaje. Nuestra enhorabuena a los recién casados.—Sot.

mente con ese cariño verdadero con que se quiere a los seres buenos. A las cinco de la tarde de ayer se verificó la conducción del cadáver al cementerio de esta villa, asistiendo al fúnebre acto el pueblo en masa y numerosísimas personas de los pueblos limítrofes y de Selaya, donde, como ya decimos, contaba el finado con grandes simpatías. Sobre el féretro se colocó una preciosa corona, costada por los compañeros del Banco Mercantil. Pocas veces se habrá visto en esta villa manifestación de duelo mayor que la de ayer, en la que Cabezon principalmente puso de manifiesto la gran estimación y cariño que sentía por el que tan pronto y tan inesperadamente ha rendido su tributo a la muerte, en los momentos en que la vida, llena para él de grandes ilusiones, le sonreía. Es ésta una desgracia que a nosotros nos afecta tan de cerca que no necesitamos hacer constar a su atribulada madre, doña Adela Fernández (viuda de González); hermana doña Carmen y demás familia, el dolor inmenso que esta desaparición de entre nosotros nos ha producido. Descanse en paz.—C.

BEBED RIOJ AUZCUDUN SANTANDER

INFORMACION DE ASTILLERO

GRAN CONCIERTO

En la noche del jueves, y frente al Ayuntamiento, como se instaló un amplio templete, se dió el anunciado concierto público, dedicado al pueblo de Astillero, por la masa coral laureada Orfeón Astillero-Guarín.

En él se cantaron las dos obras del concurso celebrado el día 3 en el Teatro Pereda y otras bonitas y sugestivas obras del extenso repertorio con que cuenta esta coral.

Más de dos mil almas se congregaron en la calle de San José, llenando en su mitad en las proximidades del templete, formando un inmenso y grandioso racimo viviente de personas ávidas de solazarse y escuchar las obras.

Un religioso silencio, un respeto y admiración profunda invadió la calle de San José durante la interpretación de las obras, que el público premió con un aplauso unánime al final de cada una. La última cantada, el "Ceanantibus illis", de don José Antonio (Padre Otaño), comió el entusiasmo de los oyentes.

Una persona inteligente y competentísima en el arte del canto y de la música, espontáneamente y con sinceridad nobilísima, dijo estas palabras: "La mejor coral que tenga en su carpeta esta obra sacra, puede igualar su interpretación, mejoraría es difícil."

Estas palabras son la expresión del triunfo obtenido por esta masa coral en su segunda intervención en concursos de orfeones. Es el eco, es la expresión fiel, fué el sentir unánime del público que llenaba los ámbitos del teatro. Esa expresión

sincera fué reproducida de nuevo en la noche del jueves, ratificando con ella el triunfo obtenido.

Después del concierto se verificó la verbena, amenizada por una banda de música, que duró hasta la una de la madrugada del viernes en un ambiente de cordialidad y confraternidad admirables.

El pueblo del astillero recibió la satisfacción que merecía y el orfeón, a su vez, ha contraído con el mismo un a ineludible obligación: La de continuar por el camino emprendido, lleno de entusiasmo y fervor artístico, hasta conquistar nuevos triunfos que añadir a su gloriosa bandera y disponer para en tiempo no lejano corresponder a la noble recepción del público santanderino, que nos tributó sincera y espontáneamente su respetable opinión sobre el resultado obtenido en la fecha memorable e inolvidable del 3 de septiembre, dando un concierto de honor en la capital de la hidalga y noble montaña.

CLINICA DENTAL

F. FRANCISCO VILLAR

MEDICO DENTISTA

Travesía San Emeterio, 1. 1.

PUERTOCHICO

MERCADO SEMANAL

Continúa celebrándose este acreditado mercado con la concurrencia de numeroso público, que adquiere todos aquellos artículos que precisa para sus necesidades, los lunes de cada semana, ante los variados y múltiples puestos ambulantes y fijos que expenden toda clase de géneros.

En el celebrado el 18 se cotizaron los precios que siguen:

CARNES.—De vaca: Pecho y faldas, a 1,70 kilo; cojas y agujas, a 2,80; pierna con hueso, a 3; lomo con hueso, a 4,40; pierna sin hueso, a 4,60; solomillo, a 6 pesetas.

De ternera: Pecho y falda, a 3,20 pesetas kilo; coja sin hueso, a 5,20; lomo con hueso, a 6; pierna sin hueso, a 6,40; plana, a 7 pesetas.

Gallinas, a 13,50 pesetas par; pollos, a 9,50 par; conejos, a 10 pesetas el par; huevos, a 3,50 y 3,75 pesetas docena.

FRUTAS.—Plátanos, a 1,20 docena; manzanas, a 0,60; peras, a 0,80; higos, a 0,20; nueces, a 0,60 tercia; uvas nebras, a 0,60 kilo; uvas blancas, a 0,80; melocotones, a 0,80; melones, a 0,45 kilo.

VERDURAS.—Repollitos, de 0,25 a 0,50, según tamaño; cebollas, a 0,90 docena; ajos, a 0,50; puerros, a 0,40; tomates, a 0,40 kilo; judías verdes, a 0,50.

PESCADO.—Bonito, a 2,40 pesetas kilo; pescadillas, a 2,50; merluza, a 6; mubles, a 0,25; rreleas, a 0,50 docena.—T.

Impresos de toda clase - EDITORIAL MONTANESA - Marcos Linazasoro, 19.



OPTICA

Nuestra colección de monturas modernas le aseguran la elección de una gafa bien situada. Monturas diseñadas especialmente para niños y señoras.

PUNKTAL ZEISS

Asegure una vista perfecta montando cristales de primera calidad. Cristales puntales de las mejores marcas. Depósito Punktal Zeiss.

TECNICO ESPECIALIZADO **COMOT** SAN FRANCISCO, 15

VALLE DE ARAS

RADA

Con gran solemnidad se viene celebrando la novena en honor a la Santísima Virgen de la Merced, novena con ros, absolviendo dicho juzgado de Valle para celebrar dignamente el día de su excelsa Patrona.

El programa como se verá es muy sugestivo: Día 24.—Desde muy temprano el pueblo se verá envuelto en la alegría de los danzantes, bombas y cohetes y las alegres dianas, interpretadas por la famosa banda de música de Laredo, por las calles del pueblo.

A las seis de la mañana comenzarán en la parroquia las numerosísimas misas que este día se celebran hasta las once en que tendrá lugar la solemne diacónada, que será cantada por las Juventudes Católicas de Colindres y Laredo; sermón a cargo de un prestigioso orador y la típica y monumental procesión en la cual será sacada, en su magnífica carroza, la imagen de la Virgen; en esta procesión irán los niños

C. AGUILERA

PIEL Y SECRETAS
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.
AMOS DE ESCALANTE, 8, 2.
Teléfono 28-30.

de la localidad vestidos con el antiguo traje usado por los cautivos cristianos, en tierras de moros. A las cuatro de la tarde, gran romería en la espaciosa plaza de la iglesia, amenizada por la ya dicha banda de música, pito y tamboril, tchistularis, jazz-band y numerosos organillos. A las diez y media de la noche, una colosal verbena, amenizada por los mismos elementos musicales, con gran derroche de luz eléctrica, que se prolongará hasta altas horas de la madrugada.

Día 25.—Lo mismo que el anterior, habrá numerosas misas hasta las diez y media, hora en que se celebrará la solemne. A las cuatro de la tarde, la romería, en el mismo que el día anterior, con organillos y pito y tamboril; a las diez de la noche, verbena en la cual se quemará una bonita colección de fuegos artificiales.

Se nos olvidaba algo importante: En el día 24, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar, en los Campos de Sport de este pueblo, un partido de campeonato entre el local Aras Sport y Colindres F. C.

Jóvenes y viejos, acudid a Rada los días 24 y 25 si queréis divertirlos, pues lo conseguireis. DE SOCIEDAD

Después de permanecer en este pueblo de San Pantaleón una larga temporada, al lado de su apreciable familia, el domingo último emprendió el viaje de regreso a los Estados Unidos el distinguido y simpático joven don Jesús Porres Sisnaga, hijo de nuestros buenos convecinos don Justo y doña Rufina. Deseámosle un viaje feliz y muchas prosperidades en sus negocios.—C.

PEDREÑA

REPARTO DE PREMIOS

En el local social y por el señor presidente, se hizo anoche la repartición de premios a los bravos muchachos que supieron llevar al "Elicano" victorioso a la meta en las dos pruebas, poniendo en alto de este modo el pabellón de la Cultural Deportiva Pedreña. También fueron entregados los premios a los chiquillos que en las regatas del día 15 del pasado mes conquistaron el primero y segundo puesto de cada categoría.

Una vez terminado el reparto, el culto médico don Fernando Pellón dió una pequeña conferencia a la tripulación, sobre higiene y conservación.

NACIMIENTOS
Con toda felicidad dió ayer a luz un hermoso bebé doña María Ruiz. Damos la enhorabuena a la madre y al padre, nuestro buen amigo Modesto Ibañez.—C.

INFORMACION DE REINO

EL DIA DEL DOMINGO

Continuamos disfrutando de un excelente tiempo.

El día festivo de la semana fué aprovechado por gran cantidad de vecinos para disfrutarlo en el campo.

Por la tarde cundió la animación en paseos y espectáculos.

En el Teatro Principal se proyectó la simpática película titulada "Recién casados".

Por la noche, gran concurrencia a la velada musical a cargo de la Banda municipal en la plaza de la República. Desde hace unos días funcionan las tómbolas a beneficio de obreros parados en la plazuela de la Iglesia y en los soportales de la antigua Casa Ayuntamiento. Repetimos la gran obra de caridad que supone contribuir a beneficio de los hogares necesitados.

EL FUTBOL EN LA COMARCA CAMPURIANA

Los resultados de los partidos de campeonato regional de tercera categoría celebrados en la región campurriana el pasado domingo fueron los siguientes: Ebro Sport, 3; Las Rozas, 0. Siempre Adelante, 1; New Racing, 1.

MARINA DE CUDEYO

En contestación a la nota del Juzgado de Santoña, publicada en el diario local hace días, de la causa de naza contra Nemesio Castillo, por robo, absolviendo dicho juzgado a Nemesio Castillo, por no encontrar delito. Ayuntamiento hagamos público que Nemesio Castillo amenazó de muerte a Baldomero Ballesteros, lo que, según sentencia, pero por no haberse en sentencia, el Juzgado de Santoña dictó causa absoluta por robo.—C.

SANTILLANA DEL MAR

DEL AYUNTAMIENTO

Reunida la Corporación municipal de este Ayuntamiento en sesión ordinaria del día 17, tomó los siguientes acuerdos:

Aprobar acta sesión anterior con el fin de que el Ayuntamiento de Santoña se reúna para el barrio de Castiella a las seis luces públicas concedidas a las pías por pertenecer a este municipio, a la que se opone el concejal Gillo Gómez, pero sin efecto por choso.

En esta villa han dejado de existir Cipriano Castillo y el joven Joaquín Rodríguez. Reciban nuestro más sentido pésame los familiares.—C.

BARREDA

Para Oviedo salió don José Elizalde y familia.

A tomar las aguas de Coronada en don Luis Montes, acompañado de su esposa e hija.

Salieron para Valladolid don Geta Fernández y su esposa.

Para Madrid, el sobrestante del ferrocarril Cantábrico, don Melquíades Arenal, en compañía de su esposa.

DE FUTBOL
En los antiguos campos del Bar jugaron un partido amistoso el Barza, que se apuntó tres tantos, y el serva del Minerva, que hizo un H. V. G.

Guide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIA

DE LA GRAN VELADA BENEFICIO DE LOS COLEGIOS DE CARIDAD

La animación es cada vez mayor, venta de localidades es extraordinaria, puede, desde luego, anticiparse que colocará el significativo cartelito de "hay localidades".

Los ensayos que diariamente se realizan de la popular caricatura "tragedia" en cuatro actos, de don Muñoz Seca, titulada "La vengana don Mendo", resultan a las mil maravillas. Esto, unido al vestuario y a la obra, procedente de un popular teatro madrileño, ha llegado ya, podemos decir, sin temor a equivocarnos, a ser una obra resultará cual si fuera representada por una compañía profesional. DE SOCIEDAD

De Santander, para pasar un día con sus familiares, llegó nuestro amigo, comandante de Infantería, Pedro Marjón, con su distinguida esposa.

REGISTRO
Nacimiento: Una niña, hija de don Emilio González López.

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

PAÑOS. — Paños, faldas, trajes, etc. Informes: Berrueta, número 6.

COMPRAS Y CRISTAL. — Cristalería sumamente baratas. Informes: Berrueta, número 6.

COMPRAS Y CRISTAL. — Cristalería sumamente baratas. Informes: Berrueta, número 6.

COMPRAS Y CRISTAL. — Cristalería sumamente baratas. Informes: Berrueta, número 6.

REGALAMOS SOLO ESTE MES por ochenta pesetas magníficos armarios de luna que todos venden a 110. Lo hacemos como propaganda. Casa Maté, Primera Alameda, 28.

BALANZAS AUTOMÁTICAS Y BASCULAS. Reparaciones por personal especializado en la fábrica de básculas Constructora Montañesa, calle Federico Vial.

LA ZAPITA. Lechería. Martillo, 4. Proveedora del SANATORIO MADRAZO. Teléfono 32-29. Servicio a domicilio.

VENDO casa, dando buen interés pisos sueltos, en siete mil pesetas; llave en mano; todo nueva construcción. Informes en Isabel la Católica, 3, carpintería.

NEGOCIO POSITIVO es comprar lanas de buena calidad, colores sólidos, a precios limitados. Variadísimo surtido. Casa Noriega, Amós de Escalante, 10.

POR 0,95, puede usted adquirir preciosos artículos en el BAZAR INGLÉS, Amós Escalante, número 6.

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo, vuelvo trajes, smoking, uniformes, trincheras. Quedan nuevas. Segismundo Moret, 12, segundo.

AVICULTORES alimentad vuestras aves con nuestros molinos y obtendréis sorprendentes resultados. Tenemos un gran surtido de molinos para bucos, calderas para cocer pienso, cortavarietas y cortacrañas especiales para avicultores. Podéis catálogos. **MATIAS GRUBER** Apartado 185, BILBAO.

Pida catálogo a Victor GRUBER y Cia., Lda. Ap. 450, Bilbao, o su representante, José M. Barbosa, Fernández de Isia, 9, 4.º Santander.

CRISTALERIA Y LOZA a precios baratísimos. En el BAZAR INGLÉS, Amós Escalante, núm. 6. Vea nuestros precios.

SI VAS AL SARDINERO, no dejes de ver los objetos que vende el BAZAR INGLÉS en la Terraza. Preciosidades baratísimas.

NUEVO DISCO, blanco de alta calidad americana. Precio único 3,95. «Al Todo de Ocasión», Tahleros, 3.

PERCAMBIOS para Citroen, Chevrolet, Ford. Accesorios, neumáticos, radio. «Philo», Agencia Vallina, Muelle, 25.

Alquileres
PISO amueblado alquilase mejor punto Paseo Menéndez y Pelayo. Informes: 28, tienda.

OCTUBRE A MAYO alquilase, muy barato, chalet amueblado, garaje, calefacción, jardín, sol. Informes: Pérez Galdós, 29, viuda de Capa, Santander.

SARDINERO. Se alquilan pisos amueblados con cuarto de baño. Informar Hotel Hoyuela.

Traspasos
GANGA. Se transfieren los derechos de una finca correspondiente en el Banco Hispano de Edificación. Razón: Rincón, 5, comercio.

TRASPASO bar-restaurante por enfermedad. Tiene vivienda para renta. Arcillero, 15.

EN CALLE muy céntrica traspaso acreditada confitería, abundante clientela. Informes: Atalaya, 8, Roque.

ENSEÑANZA
CORTE confección. Clases económicas. Blanca, 3, 4.º

ACADEMIA MERCANTIL. Fundada en 1929. Edificio Gran Cinema. Estudios ex-

clusivamente mercantiles. Cifras, Contables, Operaciones Bancos, empresas, Ortografía, Análisis gramatical, Mecanografía, Algebra, Aritmética elemental y demostrada, Geometría, Contabilidad, Taquigrafía, Prácticas contables, llamada Comercio práctico; Inglés, Francés, Alemán, Dibujo, etc. Para señoritas clase independientes.

COLEGIO DE BELEN, para párvulos. General Espartero, 5, primero.

FRANCS EN SEIS MESES. Nuevo sistema de este profesor francés, que permite enseñar en SEIS meses MAS que con los métodos rutinarios en dos años. RESULTADO ASOMBROSO. Para próximo verano los alumnos hablarán y escribirán francés correctamente. Lecciones particulares. Clases, 10 pesetas mensuales. Empezarán 1 de octubre. Estando cubierta clase nueve a diez noche, por excedente alumnos, se abre otra de ocho a nueve. Apresurar matriculación. Peña Herbosa, 17, cuarto.

Colocaciones
SE NECESITAN maestros titulados de Primera enseñanza, para Colegios particulares católicos. Informes, esta Administración.

CONTABLE para la capital o provincia se ofrece. Razón: Dirigirse por escrito a A. A. G., esta Administración.

NECESITASE urgentemente mujer competente y seria que sepa cocinar, para regenciar casa huéspedes. Informes: Administración.

Hospedajes
GRAN FONDA «LA SANTANDERINA», viuda Félix Martín. Próxima a la estación. Pensión, 850. Prolongación.

PARA ESTUDIANTES y viajantes la más económica H. El Comercio, Méndez Núñez, 10.

PENSION completa para particular. Escribid Apartado 55.

MAESTROS CURSILLISTAS. Inmejorable pensión, trato excelente, sitio céntrico, precio reducido. Para matrimonio solo, derecho cocina, y hijos, precio especial muy económico. Sólo para dormir, una peseta. Atarazanas, 19, primero.

PENSION «EL CANTABRICO», Burgos, 1, segundo. Indicadísima para estables. Amplias habitaciones ventiladísimas, sol permanente. Precios moderados.

Profesoras en partos
VISITACION F. TOLOSA, practicante masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

ESPERANZA LUMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, 4.º Santander.

Varios
ELECTRICISTA MARTINEZ. Instalaciones y reparaciones d luz y timbres, capital y pueblos; especialidad en instalaciones oculares. Bombillas, a 0'95. Atarazanas, 6; teléfono 27-13.

FORASTEROS Y VERANEANTES visitad el BAZAR INGLÉS en la calle Amós Escalante, 6. Hallareis objetos preciosos por poquísimo dinero.

ENCUADERNACION. Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matías Martín. Lealtad, 13.

MUDANZAS-TRASLADOS, desarmando y armando los muebles, respondiendo de roturas. Daniel Ramos, Vargas, 19, 1.º Teléfono 11-93.

«AUTOMOVILISTAS!» Radiadores, reparación y construcción de nidos todas marcas, refrigeración ga-

rantizada; aletas, tubos escape silenciosos, etc.; soldadura autógena. Alameda Primera. Talleres Wunsch.

GABINETE DE CURACION con todos los adelantos modernos. Practicante Peránñez Argüeso, Primero de Mayo, 1, primero.

SE OURA la Blenorragia sin inyecciones con sellos Foredal. De venta Pérez del Molino y Zamanillo.

SOLDADURA AUTOGENA perfecta del aluminio, antimonio; todos los metales y sus múltiples aleaciones. Chapado de carrocerías, aletas, tubos escape, silenciosos, depósitos para gasolina y aceite, juntas metálicas. Radiadores para todas las marcas. Fabricación moderna. Lavados, reparaciones. La mayor experiencia. Precios sin competencia. Nuevos talleres MOSTERIN, Gómez Oreaña 9. Teléfono 22-48.

AUTOMOVILISTAS, si no estáis reñidos con vuestros intereses y queréis tener vuestro automóvil debidamente atendido, encomendárele al Garaje del Automóvil del Propietario sin chófer. Precios convencionales. Barcelona, 2. Teléfono 37-87.

INSTALACION motores, bobinaje; toda clase de reparaciones. D. Campezo s/o. Llamad teléfono 19-06.

Exija siempre la Lejía Conejo
sin destapar, con su correspondiente capsula y precinto

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:

CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Antonio Fernández & Compañía

IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS, CAFES, CANELAS

Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos. Estuches de un kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

Vapores Correos Españoles de la **Compañía Trasatlántica**

LINEA DE CUBA Y MEXICO

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS)

Vapor «HABANA» el día 25 de septiembre.
Vapor «CRISTOBAL COLON» el día 25 de octubre.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA
Para HABANA..... Ptas. 535, mas 30-50 de impuestos.—Total, 562-50
Para VERACRUZ..... Ptas. 585, mas 17-50 de impuestos.—Total, 602-50

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA

El día VEINTE de septiembre saldrá de Barcelona el vapor «MAGALLANES»

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a SAN JUAN DE PUERTO RICO, LA GUAYRA, PUERTO CABELLO, CURACAEO, PUERTO COLOMBIA y CRISTOBAL.

Las condiciones y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, número 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Servicios rápidos y regulares para p.saje y carga entre España y Ultramar

LINEA DEL CANTABRICO A CUBA Y MEJICO

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA-COLOMBIA Y PANAMA

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL-T. S. H.

Herniados Quebrados

Ahora que podeis debéis curaros: Está plenamente demostrado, por las miles de curaciones logradas, que los mejores aparatos del mundo para combatir toda clase de hernias en hombres, mujeres y niños, son los del conocido ortopélico SR. TORRENT, sin trabas ni tirantes engorrosos; no pesan ni abultan, amoldándose como un guante. Son una maravilla, que sin la más pequeña molestia transforman rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos como eran antes de estar quebrados. Herniados todos: En bien de vuestra salud, desconfiad de muchos anuncios; que todo es palabrería y mera propaganda, y si queréis sanar para siempre con vuestras dolencias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista Sr. TORRENT, que gustosamente atenderá gratis a cuantos se le presenten en SANTANDER, y en el HOTEL IGNACIA, únicamente que próximo SABADO, día 23 del corriente.—NOTAS: En PALENCIA, el día 21, en el HOTEL CENTRAL; en REINOSA, el día 22, en el HOTEL UNIVERSAL, y en BILBAO, el día 24, en el HOTEL MARON (Correo, 23).

ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer.

Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13, «CASA TORRENT».

AUTOLUZ

LUMINOSOS «NEONRAY»

ISAAC SANTIAGO

ALFONSO VIII, 2 (DETRAS DE CORREOS)

Teléfono 28-43

Ferrocarriles

A LAS COMPAÑIAS DE LOS MISMOS RECLAMAMOS.

Calderón, número 15.

T. S. H.

Casa MONTANERO

SAN FRANCISCO, 35

Receptores:

ATWATER KENT c/o
ATWATER-KENT c/a
LONGINES
ZENITZ
TELEFUNKEN
EMERSON
CROSLEY

Cinco válvulas c/e y c/a, Indistintamente.

Amplificaciones gramofónicas, Gramófonos, Lámparas eléctricas, Discos Regal. Pilas y baterías. Lámparas de alumbrado, etc., etc.

A CUBA Y MEJICO

El 22 de septiembre próximo saldrá del puerto de SANTANDER la moderna y lujosa motonave de doble hélice

«ORINOCO»

admitiendo cargo y pasajeros de Primera de Turistas y de Tercera Clase para

Habana, Vera Cruz y Tampico

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Agentes en SANTANDER: HOPPE Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda 29. Teléfono: 13-02. Telegramas: HOPPE

A CENTRO AMERICA

El 22 de septiembre (viaje inaugural) saldrá del puerto de BILBAO la modernísima motonave de doble hélice

«CORDILLERA»

admitiendo cargo y pasajeros de Primera, Segundo y Clase de Turistas

Barbados, Trinidad, Lo Guaira, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia, Cartagena, Cristóbal, Puerto Limón y Puerto Barrios

A su regreso hará escala en el puerto de SANTANDER

BALANCE SIMPÁTICO UNA NOTA DE LA COMISION DE LA BECERRADA A FAVOR DEL ASILO DE ANCIANOS DESAMPARADOS

Los organizadores de la simpática fiesta de los ancianos nos envían para su publicación la siguiente nota:

"Ante la necesidad de proceder a la liquidación de la becerrada celebrada el día 20 del pasado mes de agosto, la Comisión ruega a los señores que tengan facturas al cobro con cargo a la fiesta las presenten para que sean hechas efectivas a la mayor brevedad, bien entendido que de no hacerlo así en el plazo de ocho días, dejan su importe a favor de los ancianos, por lo que se les da las gracias; o, en el mejor caso, que renuncian a su cobro hasta la fiesta próxima.

Con motivo de la fiesta en el Asilo y por la Comisión organizadora, se han recibido los siguientes donativos: Excelentísima Diputación, 150 pesetas; don Angel Pérez, 50; don Francisco Venero, 50; don Honorio Torrida, 50; Solvay, 100; Federación Patronal, 150; Compañía Asturiana, 75; señor coronel de la Guardia civil, 25; Club de Regatas, 25; X. X., 10; J. P., 10; X. X., 25; J. M., 100; empleados de la plaza, 620'25; Casa de la Montaña en Sevilla, 500; recaudado en la cena en honor del señor Canales, 75; Compañía de Seguros Santander, 52'80; conde de Casal, 25; M. S., 25; X. X., 5; X. X., 5; M. Romojaro, 10; don José A. Quijano, 25; don Lauro Fernández, 25; señor administrados de Rentas Públicas, 20; liquidadores utilidades, 40; M. Molina, 2; jefe Negociado Industrial, 4'50; señor Tarrío, 20; señores veterinarios, 150; don Daniel Sáinz, 50; señores Alonso, Pedraja y Samater, su factura de arrastre, 70; Cuartango, su factura, 13'75; Viuda de Fons, 125.

La verbena de la Feria de Muestras produjo un beneficio de 1.500 pesetas.

En el Asilo, para contribuir a la tradicional comida con que los ancianos obsequian a sus favorecedores, se recibió: Pan de "La Económica", "La Industrial Panadera", Lamberte, Torre y Misas; pasteles y tartas del "Horno de San José" y Máximo Gómez; cigarrillos de Petronio; cajetillas de la Academia Juanes; caramelos de "La Raquel"; café de "El Globo"; vinos de Uzoudun, Domecq y Rodero; sidra de "El Gaitero"; gaseosas de la Unión Cantabria y Cruz Blanca; Garbanzos de D. M. Arce. D. A. Leiva regaló seis cajas de corbatas. Plancharon las camisas de los ancianos las simpáticas planchadoras Isabel Sampedro, Cirila Lerena y Josefa Nazabal.

Pagado el impuesto de mendicidad, por valor de 1.957 pesetas, la Comisión dirigió una instancia a la Junta provincial de Menores haciéndole ver que ninguna otra fiesta iba más directamente a la supresión de la mendicidad que esta a favor de los ancianos desamparados y rogando que, teniendo esto presente, se nos concediera un donativo. El gobernador, señor Campoamor, se hizo cargo de nuestra demanda y, con el voto de todos sus compañeros de Junta, se acordó concedernos un donativo de 2.000 pesetas.

A todos los indicados y a otros muchos que de diversas maneras han contribuido al éxito de la fiesta, nuestra gratitud eterna y la de los ancianos y Comunidad de Hermanitas. Próximamente publicaremos otra relación de cooperantes.

Para el año que viene tenemos ya un valioso ofrecimiento. Don Juan Pedro Domecq, el afamado cosechero y ganadero de Jerez, entusiasmado ante el espectáculo de la Becerrada, ha ofrecido, por mediación de Fausto Barajas, regalar dos novillos para ser lidiados en la corrida próxima. El valioso donativo es un augurio del éxito que espera a la XIII Becerrada de Beneficencia.

DEBILIDAD FALTA DE APETITO se curan en pocos días con el **VINO ONA** Reconstituyente y aperitivo por excelencia

POLITICA MONTANESA

CONFEDERACION DE JUVEN- TUDES RADICALES.—Convoca- toria

Para el próximo domingo, día 24, a las once de la mañana, en los locales del Casino republicano radical se celebrará Asamblea de los Comités de Juventud radical constituidos y de aquellos que estén en período de organización. Los delegados que pueden mandar cada Comité son dos.

Encarecemos asistan a la hora puntual, pues los asuntos a tratar son de verdadero interés.—El secretario.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA (Agrupación de Torrelavega)

Por acuerdo del Comité ejecutivo provincial recaído en la reunión del Pleno del mismo celebrada el día 16 del corriente se convoca a todos los afiliados de esta agrupación a la junta general que tendrá lugar hoy, día 20, a las siete de la tarde.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega encarecidamente la puntual asistencia.

EXCURSION DE PEQUEÑOS ESCOLARES



Días pasados visitó nuestra Casa un grupo de aplicados niños de las escuelas municipales del pintoresco pueblo de Noja. He aquí a los excursionistas acompañados de sus profesoras durante la visita que hicieron a nuestros talleres.—(Foto Alejandro)

UNA SIMPÁTICA Y AGRADABILISIMA OPERETA U. F. A. YO DE DIA, TU DE NOCHE

por Kathe Von Nagy y Willy Fritsch

NUEVAS ALTAS EN LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA

Relación de los señores socios que últimamente se han dado de alta en esta benéfica Institución, que tan buenos servicios viene prestando en la localidad:

Don Marcelino Raba de la Torre, don Manuel Abascal Cobo, don César Gándara, Colegio de Agentes de Aduanas, don Manuel Chávarri, don Sotero Pedraza, don Guillermo Fernández, don Emilio Herrán, don Ricardo López, don Daniel Luis Ortiz, don Gabriel Campos, don Miguel Canales, don Antonio Lavín, don Juan Bolívar, don Pedro del Río Oliveros, don Gonzalo Puig, don Estanislao Campos, don Paulino Vega Pérez, don Cesáreo San Vicente, don Román de la Piedra, don Cipriano Alvarez Santiago, don César Puig, don José Ruiz, Auto-Gomas, don Juan Amiéran Ezquerra, don Lucas del Castillo, don Enrique Jimeno Fernández, don Estanislao Simón, don Antonio Revilla, don Basilio Rumoroso, don Pablo Sáez Beltrán, don Pío de Otaola, don Juan Otero Gutiérrez, don G. Otero, don Elefedeo García, don Tomás Ruiz, don Juan Luis Olanda, don Laureano Miranda don José Domingo Samperio, don Mariano Ramos, don Federico Alsina, don Ramiro de la Fuente Prieto, don Alfonso de la Mora, don Miguel Cosmos, don Emilio Ramón, don Gumerindo Puente Borbolla y don Casimiro Diego Vial.

GIRA ARTISTICA LA CORAL DE SAN- TANDER A PUENTE VIESGO

La Sociedad Coral de Santander celebrará el próximo domingo, día 24, una jira a Puente Viesgo, para corresponder a los reiterados deseos que le han sido hechos por algunos forasteros que hacen su cura de aguas en aquel balneario, los cuales han mostrado interés en escuchar a la veterana agrupación. Con el fin de que a tan agradable jira campesina puedan concurrir cuantas personas lo deseen, la Junta directiva le ha dirigido a la Dirección del ferrocarril de Astillero-Ontaneña, que ha dado todo género de facilidades, organizando un tren especial de regreso, que saldrá de Puente Viesgo a las 20.45 y que admitirá viajeros para todas las estaciones del trayecto. El precio de los billetes de ida y vuelta será de 2.50 pesetas en tercera clase, pudiéndose utilizar a la ida cualquiera de los trenes ordinarios.

El precio de las localidades para los que deseen asistir al concierto que a las seis y media de la tarde dará la Coral en el salón "La Terraza", es de dos pesetas preferencia y una peseta general. Tanto los billetes del tren como las localidades se expenden en la Secretaría de la Sociedad Coral, de ocho y media a diez de la noche, hasta el sábado, 23.

NUESTROS CORRESPONSALES DE PUERTO DE SANTA MARIA (CADIZ)

Después de pasar una temporada en Caviades (Santander), donde ha demostrado su gran fama de jugador de bolos, ha regresado a esta nuestro amigo Manuel García.

Para Camiñanes (Santander) ha marchado nuestro amigo Dorius González.

Para San Pedro, nuestro amigo el gerente del establecimiento "La Andaluza", Francisco Sánchez, y nuestro amigo Maximino Pérez; éste al objeto de dar su "tournee" de despedida de soltero, pues a su regreso contraerá matrimonio.—G.

Imposible que el MAREO se produzca en un VIAJE si antes de emprenderlo se toman dos capsulitas de ONDOIBIL.

VIDA OBRERA

Federación del Ramo de la Edificación.

Se convoca a una asamblea magna a todos los compañeros de las secciones de Albañiles, Pintores, Mosaicos y Piedra Artificial, Vidrieros y Pontaneros, Carpinteros y La Albercía, para hoy, miércoles, a las siete de la tarde, para tratar en definitiva el último acuerdo del Ayuntamiento con relación a nuestra petición.

Se ruega no falte ningún compañero a esta reunión por ser de gran interés.

Sociedad de Pintores y Decoradores.

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, miércoles, día 20, a las siete de la tarde. Por tratarse de asuntos de gran interés, se solicita la asistencia, imponiéndose el correctivo al que no asista.—La Directiva.

Sindicato de la Construcción. C. N. T. (Sección Pintores).

Se convoca para mañana, jueves, a las seis y media, a asamblea general extraordinaria. Se ruega la asistencia.

Asociación de Empleados de Banca.

La Asociación de Empleados de Banca de Santander convoca a todos los empleados, afiliados o no, a una charla que se celebrará mañana, jueves, a las siete de la tarde, en la Casa del Pueblo, en cuya charla disertará el camarada García-Lago, de Madrid, sobre un tema de interés actual.

Sociedad de Obreros Jardines, Hortelanos y Labradores.

Esta Directiva convoca a junta general extraordinaria el día 24, a las tres de la tarde en primera convocatoria y tres y media en segunda, para tratar de los asuntos siguientes:

Dar cuenta nuestro delegado sobre la gestión del Jurado mixto rural que había de ser nombrado el 11 de los corrientes en Torrelavega. Nominación de presidente, cubrir la vacante de secretario y sino se presenta el vicesecretario en ese día para hacer suyo el cargo, cubrir el puesto con otro compañero. Dar a conocer la lista de los morosos para eliminarlos de nuestra Sociedad por falta de pago.

Se ruega a todos los asociados acudir a esta junta, por ser de mucho interés.

CARPETA DE NOTICIAS

DE LA DELEGACION PROVINCIAL DE TRABAJO

Recibidos la siguiente nota:

"Ha tenido noticias esta Delegación que los ordenanzas de este Centro al ir a entregar las actas de inspección a algunos patronos infractores, son objeto de insultos y otros desacatos, y considerando que tales actos significan una obstrucción al servicio de la Inspección del Trabajo serán sancionados con las debidas multas sin que tales medidas excluyan otras responsabilidades."

EL TIEMPO

Datos del Observatorio de Santander referentes a las observaciones realizadas en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 756'7.
Tendencia barométrica, bajando.
Temperatura máxima, 21'6.
Idem mínima, 18'8.
Viento dominante, Nordeste.
Fuerza media del viento en metros por segundo, 1.
Lluvia caída (litros por metro cuadrado), 0'3.
Horas de sol eficaz, 0 h. 0'2 m.

Probable tiempo de viento flojo y lluviznas.

"MUNDO GRAFICO"

Nos revela esta semana los proyectos que se han presentado al Parlamento catalán para dar a Cataluña una división territorial diferente de la que ha tenido hasta la fecha, con las opiniones de dos famosos políticos autonomistas.

También publica: El Instituto-Escuela de Sevilla se ha instalado en el Pabellón Argentino.—Los miembros del nuevo Gobierno Leroux.—Cómo invierten el verano los artistas de circo en Alemania.—Fiestas en Sevilla y Cantillana.—Págnas de la mujer.—Y Secretas de Scotland Yard, por el detective E. T. Woodhall.

SE NECESITA

matrimonio, entendido en vaquería y lechería, para vaqueros, en Ponferrada. Inútil presentarse sin buenas referencias. Tratar, con don José Domingo, Hotel Arsenal, Santander

TEATRO PEREDA

TEMPORADA POPULAR de CINE SONORO
HOY MIERCOLES A las 7 y a las 10,30
ESTRENO del interesante film **INDISCRETA** Creación de GLORIA SWANSON y BEN LYON
de ARTISTAS ASOCIADOS
Complemento: NOCHES DE PARIS
Mayana jueves, ESTRENO de la FOX, **REBECCA**, por Marian DIXON y Ralph BELLAMY
En breve, **DIABLOS CELESTIALES**—Una superproducción entremetidamente divertida
NO DEJE DE VERLA

TRIBUNA LIBRE

DE INTERESES GANADEROS

No era ciertamente nuestro propósito entablar una polémica periodística alrededor de un asunto que por su índole oficial debía quedar enmarcado en los organismos también oficiales a quien compete; pero a ello nos obligan las afirmaciones tendenciosas vertidas en el escrito que con el título de «Charlas rurales» y firmado por don Miguel Doas Olasagasti, publica LA VOZ DE CANTABRIA en su número del domingo último, en el que se hace referencia a la aplicación del Reglamento de Paradas de Sementales promulgado por Orden del ministerio de Agricultura de fecha 19 de diciembre de 1932.

Dispone el artículo 78 del Reglamento citado que los dueños de vacas deberán acreditar la sanidad de las mismas con certificado, expedido por el inspector municipal veterinario, cuando concurren con ellas a las paradas de toros; pero dándose cuenta el legislador de las dificultades que el cumplimiento de este precepto entrañaría en regiones como la nuestra, de especial topografía y diseminación de la población ganadera, faculta a las Juntas provinciales de Fomento Pecuario para sustituir aquel certificado en la forma que estimen más adecuada, pero siempre con las debidas garantías sanitarias que impidan la transmisión de enfermedades por la población. Como consecuencia de ello, y en sesión celebrada por la Junta provincial de Fomento Pecuario de Santander en 27 de enero del año corriente, se acordó dirigirse a las Juntas locales, constituidas en todos los Ayuntamientos de la provincia, e integradas por el alcalde como presidente, el inspector veterinario municipal como secretario y como vocales el médico titular, maestro nacional, tres ganaderos y un agricultor, para que informaran sobre la posibilidad de efectuar el servicio tal como se hallaba ordenado o propusieran soluciones en relación con las características de cada localidad. A esto contestaron la inmensa mayoría de las Juntas, manifestando unas no existir dificultades para el cumplimiento del servicio, otras proponiendo visitas periódicas del inspector a los pueblos para reconocer las hembras cuyo celo se conceptuara próximo, y sólo tres Juntas locales se mostraron opuestas a que el servicio se realizara. Asistidos de estos asesoramiento y después de meditada discusión, en sesión celebrada por la Junta provincial el 30 de junio último, a la que asistieron los señores don Antonio Vayas, don Cándido Navedo, don Generoso Gómez, don Ernesto Alday, don Alejandro Maté, don Mariano Ramos y el que suscribe, se tomó por unanimidad el acuerdo de sustituir el certificado de sanidad individual en aquellos pueblos donde no tuviera su residencia el veterinario, por un certificado global de establecimiento sano, previo reconocimiento y reseña de las vacas que lo ocuparan, concediéndole un plazo de validez de tres meses, y quedando obligado el dueño a poner en conocimiento del inspector veterinario cualquier anomalía sanitaria que observara en sus animales dentro del plazo indicado, que pudiera dar lugar a una revisión del certificado.

Posteriormente han llegado al excelentísimo gobernador civil oficios de Ayuntamientos en número de treinta, aproximadamente, en los que por acuerdo de las respectivas Corporaciones se solicitaba su intervención cerca de la Junta provincial para conseguir la anulación del acuerdo antedicho; de estas reclamaciones se dió conocimiento en la sesión celebrada el día 6 del actual, haciéndose constar por el que suscribe que, según informes particulares, obedecían a gestiones hechas cerca de los Ayuntamientos por la Asociación provincial de Ganaderos, extremo éste que negado primero y confirmado después por el señor Quijano, presidente de aquella entidad y vocal de la Junta de Fomento Pecuario, revela por lo menor falta de espontaneidad que surge siempre en los hechos cuando son consecuencia de un vivo estado de opinión. Ello dió motivo a entablar nuevo debate sobre el mismo asunto en la sesión últimamente citada y en otra complementaria exclusivamente destinada a este fin, celebrada el día 9 siguiente, en las cuales, como base de discusión, se sentaba por el señor Quijano, con el apoyo de los señores Alday, Navedo, Gómez y Espiga, la afirmación de la ineficacia e inutilidad del reconocimiento de las vacas que concurren a las paradas de sementales como medio de evitar la propagación de algunas enfermedades, el «aborto epizootico», entre ellas, como más importante.

Naturalmente, no podíamos conformarnos con este criterio lo que en calidad de técnicos formamos parte de la Junta; es un hecho indiscutible que el aborto epizootico se propaga por el coito, aunque no sea éste el medio de contagio único y más importante, pues está suficientemente probado que el agente productor de la enfermedad persiste en las secreciones de vías genitales de la hembra hasta dos meses después de haberse producido el aborto, y es lógico pensar que el semental que cubra una vaca en estas condiciones es un excelente vehículo de contagio para otra que llega sana poco después, aunque hubiéramos de admitir que el toro tiene cierta inmunidad contra la enfermedad que nos ocupa, y quedará su papel relegado a la condición de vehículo de contagio que decimos más arriba. El inspector veterinario ha de tener conocimiento si el ganadero cumple los deberes que le impone el Reglamento de epizootias de comunicar cualquier enfermedad que se sospeche ineficaces presentada en sus ganados, de todos los casos de aborto epizootico

que se produzcan en los pueblos de demarcación, con lo que en todo momento y sumando a ese control sanitario los datos clínicos observados en el reconocimiento de cada hembra, podrán tener en las paradas; no se excluye, sin embargo, en aquellos casos de verdadera duda o sospecha la aplicación de otros medios diagnósticos de que oportunamente se dispone en el laboratorio, anejo al servicio de Icteros patológicos, tiene instalado la Junta provincial de Fomento Pecuario.

RAMIRO FERNANDEZ
Inspector provincial Veterinario
(Concluirá.)

José del Piñal
GARGANTA, NARIZ Y OJOS
De la Beneficencia municipal por oposición.
PAZ, 4, TERCERO
Teléfono 13-18

De once a una y de tres a cinco

ACTIVIDADES ESCOLARES

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA SANTANDER.—Exámenes para el día 20 del corriente.

A las nueve.—Aritmética (práctica oral).

A las nueve.—Latin primero, de tercer curso.

A las nueve.—Primer año de 1932 (continuación).

A las nueve.—Aritmética y Nociones de Geometría.

PERMANENCIA

El Claustro de este Instituto en su última sesión que durante el mes próximo a comenzará funciones Permanencia, en la misma forma que el curso pasado.

Oportunamente se anunciará la lista para inscribirse los alumnos que deseen asistir.

ESPECTACULO

GRAN CINEMA.—A las siete y media y diez y media: «Mientras París duerme». Emocionante producción.

TEATRO PEREDA.—A las siete y media: «La indiscreta». Estreno.

PABELLON NARBON.—De seis y diez a diez: «Mientras París duerme».

SALON VICTORIA.—A las siete y diez y media, a petición del público, últimas proyecciones de «Melodía de arrabal».

SALA NARBON.—A las siete y diez y media: «Trio fantástico». Dos días laborales, butaca, 0,50; noche, 0,40.

POPULAR VICTORIA.—De seis y diez a diez y media, últimas proyecciones de «Melodía de arrabal».

Imperio Argentina y Carlos Gardel.

GRAN CINEMA

HOY MIERCOLES A las 7 y 10,30

ESTRENO de la emocionante producción

MIENTRAS PARIS DUERME

interpretada por el famoso

VICTOR MAC LAGLEN

Y HELEN MAC

¡Paris revela sus secretos! Cuando el último turista se retira, Montmartre vuelve a la vida... Pasiones ardientes y odios a muerte invaden sus silenciosas calles

Vea el Paris que ningún turista la vio y que ningún escritor se atrevió a describir

Sienta toda la emoción del Paris nocturno

PROXIMO VIERNES

YO DE DIA, TU DE NOCHE

SALON VICTORIA

A las 7 y 10,30

A PETICION DEL PUBLICO

ULTIMAS PROYECCIONES DE

MELODIA DE ARRABAL

por

Imperio ARGENTINA y Carlos GARDEL

Butaca tarde, 1,50 Noche, 1,00

SALA NARBON.—Cartelera de Espectáculos

Butaca tarde, 0,50 Noche, 0,40